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Pozitivism şi spirit critic la istoricul  
Iacob Radu (1868-1932) 

 
[Rezumatul tezei de doctorat] 

 
În ultimele două decenii, preocupările mediului ştiinţific s-au 

îndreptat tot mai mult pe palierul recuperării scrisului istoric 
consacrat Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică. Aceasta 
a fost şi motivaţia pe care s-a întemeiat propunerea coordonatorului 
nostru ştiinţific, prof. univ. dr. Iacob MÂRZA, din Alma Mater 
Apulensis, atunci când ne-a propus tema actualei teze de doctorat: 
Pozitivism şi spirit critic la istoricul Iacob Radu (1868-1932). 

În esenţă, lucrarea de faţă propune atât recompunerea unei 
biografii, cât şi analiza scrisului istoric datorat unui cleric cărturar al 
Bisericii Române Unite şi devotat slujitor al Naţiunii române – 

Monseniorul Iacob RADU, înnobilat cu chemările şi dignităţile de 

Protonotar Apostolic, Prelat Papal, Prepozit Capitular şi Vicar 
General episcopesc. 

Şcoala istorică postmodernă ne învaţă, mai cu seamă, să 
formulăm întrebări, să ne exprimăm îndoieli, să judecăm totul în mod 
critic. Abia pe această bază putem încerca să încropim răspunsuri, cu 
prudenţă, cu trudă, cu luciditate şi, uneori, cu ezitări. La o simplă 
rostire a numelui clericului Iacob Radu, devin oportune mai multe 
întrebări: Cine a fost? Ce parcurs formativ a urmat? Unde şi-a 
desfăşurat pastoraţia şi activitatea clericală? De ce, cum şi cât a 
scris? 

 
Capitol introductiv 

Înainte de a aborda filonul principal al cercetării noastre, am 
considerat optim să prezentăm, în cadrul unui Capitol introductiv, o 
pleiadă de aspecte care să prefaţeze lucrarea. Astfel, eseul Istoria, 
„aşa cum a fost”!? sau despre oportunitatea cercetării schiţează 
cadrul istoriografic contemporan, cu orientările sale universale în 
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direcţia restituirilor de istorie ecleziastică, aspecte care pledează 
asupra oportunităţii cercetării aplicate vieţii şi operei lui Iacob Radu. 

Secţiunea intitulată Cu referire la subiectul cercetării se 
doreşte un mic periplu pe coordonatele bio-bibliografice ale 
Monseniorului dr. Iacob Radu. 

Dacă ar fi să reflectăm asupra contextului politico-social al 
ultimei jumătăţi de secol XX, cu referire specială la anii 
Comunismului, vom constata influenţe, restricţii şi limite impuse 
scrisului istoric din acea perioadă, cea mai văduvită dovedindu-se a 
fi istoriografia ecleziastică, mai cu seamă cea referitoare la Biserica 
Română Unită cu Roma, Greco-Catolică. Ţinând seama că subiectul 
cercetării noastre se încadrează în acest teritoriu tematic, am apreciat 
că este potrivit să răspundem la întrebarea: De ce acum, şi nu atunci, 
o lucrare dedicată operei istorice a Protonotarului apostolic dr. Iacob 
RADU? Acestei interogaţii încercăm să-i desluşim înţelesuri pe 
parcursul subcapitolului Scurtă privire asupra scrisului istoric 
ataşat Bisericii Române Unite, în deceniile postbelice (1946-1989).  

„Şi Lumina luminează în întuneric şi întunericul nu a 
cuprins-o!” (Noul Testament, Ioan 1, 5.) Poate că nicio altă cugetare 
sau aforism nu defineşte mai bine destinul istoriografiei greco-
catolice din România, în timpul totalitarismului. Însă, în pofida 
tuturor măsurilor cenzoriale, culminând cu acel „index librorum”, 
respectiv „Reţeaua fondurilor secrete de bibliotecă” (aşa-zisul fond 
„S”), istoriografia românească aplicată Bisericii Române Unite cu 
Roma a reuşit fixarea câtorva repere pe coordonatele comunităţii 
ştiinţifice. Teme ample, vizând: argumentarea continuităţii de locuire 
latină în Dacia şi latinităţii limbii române, Secolul Luminilor şi 
afirmarea politică a Naţiunii române din Imperiul Habsburgic, 
geneza mişcării paşoptiste transilvănene, înfăptuirea dezideratului 
unităţii naţionale de la 1 Decembrie 1918, istoria învăţământului, 
artei şi cărţii vechi, au constituit roţile motrice ale unui veritabil „cal 
troian”, graţie căruia meterezele cenzurii au putut fi escaladate, 
evidenţiindu-se astfel rolul istoric jucat de Biserica Greco-Catolică în 
definirea culturală şi politică a Naţiunii, pe cortexul modernităţii 
central-europene. Chiar dacă nu devenise posibilă, deocamdată, 
joncţionarea conceptuală cu Universalismul creştin (într-o societate 
totalitară, cu o politică atee, nici nu era realizabil acest deziderat), o 
serie de reprezentanţi ai gândirii istoriografice româneşti 
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contemporane au reorientat tematica referitoare la Biserica Română 
Unită spre un alt orizont, mai permeabil faţă cu „furcile caudine” ale 
cenzurii, mutaţie caracterizată prin integrarea discursului în cadrele 
devenirii culturale şi politice a Naţiunii române moderne din 
Transilvania, începând cu zorii Unirii religioase şi până la înfăptuirea 
Marii Uniri de la Alba-Iulia, la 1 Decembrie 1918. Scurta noastră 
trecere în revistă a intenţionat să arate că, de facto, în perioada 1948-
1989, nu a existat o fragmentare totală a tradiţiei scrisului istoric 
românesc de factură greco-catolică, ci numai o relativă adaptare 
tematică şi deconectare vremelnică de la unele dintre direcţiile sale 
majore, astfel încât a fost posibilă abordarea unor teme „disimulate”, 
fapt care a determinat translaţia insigniilor identitare din Agora 
înspre economia unor formule semantice discrete, reflectându-se şi la 
acest nivel travaliul conversiei discursive de la exoteric la esoteric, 
atât de specific trecerii confesiunii greco-catolice din România la 
apostolatul din „catacombe”. Desigur, materialele trecute în revistă 
de către noi, în această secţiune a lucrării, sunt inegale din 
perspectiva dimensiunii contribuţiei şi efortului de sinteză, însă, 
pentru deceniile comuniste, această sumă de scrieri articulase 
valoroase restituiri, sugerând şi ipostaza discretă a luminii nestinse. 
Fără a avea pretenţia comprehensivităţii, am punctat, doar, un destin 
istoriografic, încercând să desluşim licărul unui firicel de lumină, în 
deceniile totalitarismului românesc. 

În secţiunea Repere privind istoriografia dedicată lui Iacob 
Radu, prezentăm istoriografia problemei, reliefând astfel stadiul 
cunoaşterii în relaţie cu viaţa şi opera istoricului Iacob Radu. Însă, 
toate aceste texte cu trimitere la Iacob Radu, în esenţă de mică 
amploare şi episodice, oferă clarificări de tip biografic dintr-o 
perspectivă clericală, precum şi de esenţă bibliografică, pe culoarul 
unei taxonomii frugale. O cercetare sistematică a personalităţii şi 
operei istorice a lui Iacob Radu nu a mai fost deschisă până la noi. În 
urma parcurgerii acestei mici recapitulări istoriografice, apreciem că 
stadiul cunoaşterii cu privire la viaţa şi, mai cu seamă, la opera 
istoriografică a canonicului dr. Iacob Radu, se afla abia la început, 
ideea unei ample recuperări critice fiind şi motivaţia demersului 
nostru ştiinţific. 

„Geografia cercetării” rememorează efortul nostru ştiinţific, 
consumat în arhive şi biblioteci, pe urmele descoperirii destinului lui 
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Iacob Radu şi contribuţiilor istoriografice aduse de acesta. 
Beneficiind de generoasa îndrumare a coordonatorului nostru 
ştiinţific, prof. univ. dr. Iacob Mârza, „geografia cercetării” de faţă a 
implicat un periplu al căutării mărturiilor pe 12 „continente” 
arhivistice, interne şi externe. Gama izvoarelor documentare iscodite 
pe parcursul cercetării a fost completată cu o amplă bibliografie 
generală şi de specialitate, română şi străină, publicată, mai cu 
seamă, în ultima jumătate de veac, aspect care a facilitat multiple 
conexiuni în faza de elaborare şi sinteză a tezei. În alonja 
documentării clasice, am apelat la resursele electronice, aşa-zisa 
Webografie: biblioteci digitale, cataloage tip baze de date, 
enciclopedii electronice, cărţi scanate, situ-rile unor foruri 
ecleziastice şi instituţii laice, portaluri on-line ş.a.. 

O dezvăluire a concepţiei şi metodei propuse de noi s-a 
impus de la sine, mai cu seamă pentru a explica arhitectura lucrării.  

Elaborarea prezentei lucrări – Pozitivism şi Spirit critic la 
istoricul Iacob Radu (1868-1932) – a implicat dezvoltarea a două 
direcţii majore de cercetare. În primul plan, ne-am focalizat asupra 
reconstituirii biografiei lui Iacob Radu, destinul acestuia prinzând 
contur cu fiecare nouă piesă descoperită în arhivele documentare ori 
în bibliografia studiată. Teza a fost împărţită în două trunchiuri 
principale, ambele având un fir tematic distinct, dar cu strânse 
ramificaţii dendritice între acestea. 

 

I. Repere şi etape din biografia istoricului Iacob Radu 

(1868-1932) 

Avant la lettre, se revendica reconstituirea ductului biografic 
al subiectului nostru. Acest deziderat este clarificat în secţiunea I – 
Repere şi etape din biografia istoricului Iacob Radu (1868-1932), 
unde am încercat să reasamblăm secvenţele unui destin, pe 
următoarele coordonate:  

1. Familia, satul şi copilăria (1868-1878);  
2. Cei dintâi paşi în desluşirea ştiinţei de carte, la şcolile din 

Aiud (1878-1882);  
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3. Iacob Radu şi „Luminile” Blajului: Momente din 
perioada studiilor la Gimnaziul superior greco-catolic din Blaj, sub 
semnul păstoririi mitropolitului Ioan Vancea de Buteasa (1882-
1887);  

4. Drumuri iniţiatice în Cetatea eternă: anii studenţiei la 
Roma (1887-1893);  

5. Începuturi clericale. Preotul Iacob Radu, în slujba 
comunităţii române unite a Sărmaşului (1894-1896);  

6. Contribuţii la desfăşurarea învăţământului blăjean. 
Aspecte din activitatea lui Iacob Radu la Institutul preparandial din 
Blaj (1896-1897);  

7. Misiunea pastorală din capitala Regatului României – 
Bucureşti (1897-1899);  

8. În serviciul cancelariei Diecezei Române Unite a 
Lugojului: ocrotitor al arhivelor (1899-1902);  

9. Activitatea reformatoare a Vicarului foraneu dr. Iacob 
Radu, în  Ţara Haţegului (1902-1911).  

Am evocat, până aici, o seamă de realizări ale clericului: 
actul managerial în districtul vicarial haţegan; „munci şi zile” pentru 
organizarea şi modernizarea învăţământului greco-catolic în 
Vicariatul Haţeg; jubilee, pelerinaje şi vizitaţiuni canonice; primele 
„Misiuni sacre poporale” din Dieceza Lugojului, organizate de Iacob 
Radu; ctitoriri şi edificări de aşezăminte, în Ţara Haţegului; 
protejarea patrimoniului cultural etc.  

Două subcapitole distincte, intitulate - Canonicul Iacob Radu 
în slujba bunei rânduieli a Diecezei de Lugoj (1912-1914) şi  
Activitatea Protonotarului apostolic, Prelatului papal şi Prepozitului 
capitular Iacob Radu în Dieceza greco-catolică Oradea (1914-
1932), urmăresc a evidenţia aportul lui Iacob Radu în serviciul bunei 
chiverniseli şi păstoririi celor două dieceze. 

Sintetizând suma de date din partea I-a a lucrării, 
concluzionăm că Monseniorul Iacob RADU (1868-1932), înnobilat 
cu demnităţile de Protonotar Apostolic („Protonotarium Apostolicum 
ad instar participantium”), Prelat Papal („Antistes urbanus”, 
Prepozit Capitular, Vicar General episcopesc, profesor de istorie al 
unor seminarii greco-catolice transilvănene şi bănăţene, membru 
fondator al „Astrei”, pasionat colaborator al Academiei, ilustrează, 
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prin biografia sa, dar mai cu seamă datorită operei scrise, una dintre 
cele mai reprezentative şi originale figuri din galeria clericilor 
cărturari ardeleni ai Bisericii Române Unite cu Roma, ale cărui opere 
au contribuit la trasarea unui nou făgaş istoriografic, pe coordonatele 
Pozitivismului şi Spiritului critic, în primele patru decenii ale 
secolului al XX-lea. 

O cercetare sistematică a destinului clerical şi operei istorice 
a lui Iacob Radu nu a mai fost întreprinsă până la noi. În urma 
parcurgerii întregului material documentar inedit şi bibliografic, se 
poate concluziona că întregul fir biografic al canonicului Iacob Radu 
posedă atributul unor continue transformări calitative. Acest autentic 
„trend” îşi developează luminosul desen pe cel puţin două paliere. 
Cel dintâi, mai vizibil, se consumă pe scara vremelnică a unei vieţi 
închinate Bisericii Creştine Universale şi Naţiunii române, iar cel de-
al doilea, mai elevat, urmăreşte filonul producţiei istoriografice, 
exersat atât în scrieri, cât şi în angajarea unui dialog public, polemic, 
cel mai adesea aliniat la problematicile timpului istoric. 

Complexa sa personalitate s-a definit pe achiziţiile calitative, 
dobândite gradual, în mediul cultural cosmopolit din Transilvania 
celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea, în şcolile Aiudului şi 
cele ale Blajului, sub semnul reformelor modernizatoare promovate 
de Mitropolitul Ioan Vancea de Buteasa, ceea ce l-a ajutat să-şi 
descopere vocaţia de slujitor al Bisericii şi Naţiunii. Însă, 
cristalizarea profilului teologic şi cel al erudiţiei se datorează 
experienţei din timpul studenţiei la Roma, pe parcursul căreia a 
urmat studii universitare la Colegiul Pontifical Grec „Sfântul 
Atanasie” şi la Colegiul Pontifical Urbanian „De Propaganda Fide”, 
în ambientul reformator promovat de suveranul pontif Leon al XIII-
lea, cu ale sale deschideri către aplicarea modernismului şi 
Pozitivismului în sfera ştiinţelor teologice (Enciclica Aeterni Patris, 
1880). Acesta este contextul în care a păşit dincolo de porţile 
tărâmului muzei Clio, atras fiind de vestigiile antichităţii latine, 
precum şi de audierea unor cursuri, cum vor fi fost cele de Istoria 
ecleziastică, Arheologia sacra, Codicologia şi Paleografia latină. 
Confirmarea sa pe tărâm misionar-pastoral, dar şi în teritoriul istoriei 
ecleziastice, a fost inaugurată odată cu primirea tainei preoţiei, la 
Roma, şi cu dobândirea titlului de doctor în Filosofie şi Sacra 
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Theologie, „Cum laudae absolutis“, aşa cum o atestă Analele 
Colegiului „St. Atanasie”. 

Apostolatul lui Iacob Radu, ca păstor sufletesc al 
„mioarelor” sale, s-a consumat treptat, timp de patru decenii, urmând 
un parcurs firesc, de la cele mai modeste funcţiuni clericale şi până la 
înaltele demnităţi ecleziastice conferite de Sfântul Scaun Apostolic. 
O scurtă carte de vizită incrementa, sub specie aeternitatis, 
următoarele trepte: 

a) debutul preoţesc în slujba Parohiei Române Unite a 
Sărmaşului, din Protopopiatul Român Unit al Gurghiului (1894-
1896); 

b) stagiul pedagogic îndeplinit la Institutul Preparandial 
Normal Greco-Catolic Român şi la Şcoala Superioară de Fete din 
Blaj (1896-1897); 

c) misiunea pastorală din capitala Regatului României, la 
Bucureşti, în calitate de paroh al credincioşilor greco-catolici de aici, 
precum şi de profesor (Istorie, Geografie şi Literatura română) la 
Seminarul Teologic Romano-Catolic (1897-1899); 

d) ucenicia în serviciul cancelariei Episcopiei Române Unite 
a Lugojului, unde şi-a format competenţe în calitate de arhivar şi 
bibliotecar diecezan, vicenotar şi asesor consistorial, defensor 
(avocat) episcopal, preot catehet la Şcoala Industrială Opidană din 
Lugoj (1899-1902); 

e) numirea sa în serviciul de Vicar foraneu episcopesc al 
Haţegului (1902-1911), context în care şi-a afirmat şi valorizat 
deosebite însuşiri manageriale (spre pildă: a reformat pe principii 
raţionale administraţia vicarială; a primenit prin măsuri novatoare 
învăţământul confesional greco-catolic şi activitatea clerului secular 
în parohii; a statuat procesul didactic din şcolile subordonate 
Vicariatului; a patronat pelerinaje şi vizitaţiuni canonice; a organizat 
pietatea populară prin iniţierea „Misiunilor sacre poporale”; a 
restaurat străvechi aşezăminte bisericeşti medievale şi a edificat 
altele noi; a ocrotit patrimoniul documentar şi tezaurul de carte 
veche; a organizat participarea credincioşilor la pelerinajele Ad 
limina Apostolorum, în Cetatea Eternă – Roma; a consolidat 
filantropia şi munificienţa, prin acordarea de ajutoare, subsidii şi 
burse; a raţionalizat administrarea financiar-contabilă a Vicariatului); 
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f). ridicarea pe treptele clericale de Canonic Capitular 
Prebendat (1911) şi de Vicar General episcopesc (1913) al 
Episcopiei Române Unite Lugoj, demnităţi din postura cărora a 
coordonat şi învăţământul confesional greco-catolic din Banat, în 
calitate de rector al noului Seminar Greco-Catolic din Lugoj şi 
profesor de Istoria bisericii şi Drept canonic (1911-1914), sub 
oblăduirea episcopilor Demetriu Radu şi Vasile Hossu; 

g) lungul şi prodigiosul serviciu în slujba Episcopiei Greco-
Catolice Oradea (1914-1932), unde, sub patronajul ierarhilor 
Demetriu Radu şi Valeriu Traian Frenţiu, a fost chemat să slujească 
la destinele Diecezei bihorene, în demnităţile de Canonic Capitular, 
Vicar General substitut, Prepozit Capitular.  

În domeniile biblioteconomiei şi arhivisticii bisericeşti, s-a 
remarcat prin inventarierea şi reorganizarea sistematică a vastei 
biblioteci episcopale de la Oradea, dar şi prin laborioasa cercetare a 
arhivei diecezane, restituind circuitului ştiinţific valoroasele 
Manuscripte existente cândva aici. 

După Unirea de la Alba-Iulia, din 1918, expertiza deţinută de 
Iacob Radu în sfera dreptului canonic va fi întrebuinţată pe 
coordonatele diplomaţiei: împreună cu episcopul Demetriu Radu 
(fratele său), a lucrat la elaborarea primului Proiect de Concordat al 
României cu Sfântul Scaun, aducându-şi aportul în clarificarea 
statutului juridic al învăţământului confesional. 

Ca om al Bisericii şi al Naţiunii, îl regăsim prezent în Agora, 
printr-un angajant discurs public, sub egida diverselor foruri 
bisericeşti şi laice (de ex.: Adunările Generale ale Reuniunii „Sfânta 
Maria” şi Congresul Asociaţiei Generale a Românilor Uniţi, în 
postura de preşedinte; Adunările Generale ale „Astrei”, unde activa 
ca membru în Comitetul Central al Asociaţiunii; în forul Casinelor 
Naţionale din Lugoj şi Oradea). 

De asemenea, profilul său jurnalistic s-a dezvoltat în mod 
fericit, mulţumită activităţii de colaborator la „Revista înţelepciunii 
Blajului” – „Cultura Creştină”, la „Observatorul cultural, social, 
religios” din Beiuş, „Răvaşul” de la Cluj, dar şi graţie efortului 
conjugat în nucleul redacţional care fondase publicaţia orădeană 
„Vestitorul”. 

Exemplara activitate canonică desfăşurată de Iacob Radu în 
serviciul Bisericii Creştine Universale nu a trecut neobservată 
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înaintea Sfântului Scaun Apostolic. Astfel, în semnul celei mai înalte 
recunoaşteri, prin graţia Pontifilor Benedict al XV-lea şi Pius al XI-
lea, numele lui Iacob Radu a fost inserat între misionarii Sfintei 
Congregaţii „De Propaganda Fide” şi în dicasteria oficialilor externi 
ai Curiei papale, înzestrându-l cu funcţiunile de Prelat Domestic 
Pontificiu („Antistes urbanus”), în anul 1916, şi Protonotar Apostolic 
„la fel cu participanţii” („Protonotarium Apostolicum ad instar 
participantium”), în anul 1928. Decretul pontifical de consacrare a 
lui Iacob Radu ca Protonotar apostolic fusese semnat de Papa Pius al 
XI-lea şi de Secretarul de Stat al Vaticanului – Cardinalul Pietro 
Gasparri. Citirea zapisului, depunerea Jurământului de fidelitate, 
precum şi un emoţionant Te Deum, s-au desfăşurat la 12 ianuarie 
1929, în Catedrala Episcopală de la Oradea. Evenimentul s-a bucurat 
de un real ecou în presa vremii, gazetele rezervând un generos spaţiu 
evocării personalităţii ilustrului cleric. Cu această ocazie, era 
caracterizat în următorii termeni:  

 
„Om al datoriei fără nici o târguială mercenară, […] 

un caracter ferm, înzestrat cu o extraordinară stăruinţă în a 
duce la izbândă orice lucru de care se apucă, s-a manifestat 
totdeauna ca şi omul muncii, luând parte la toate 
manifestaţiunile vieţii noastre religioase, culturale şi sociale. 
Pretutindeni unde numai s-a simţit nevoie de un îndrumător 
înţelept sau de un apărător neşovăielnic şi cu autoritatea 
bărbatului integru, l-am văzut şi îl vedem cu toţii la locul de 
onoare. Rodnica-i activitate pastorală a lăsat urme neşterse în 
sufletele credincioşilor. Iar ca istoric dotat cu un spirit ager 
de pătrundere a lucrurilor şi prin neobosita activitate 
culturală, ca orator de forţă şi conferenţiar de o cultură 
ştiinţifică superioară, Il[ustritatea] Sa s-a făcut cunoscut 
tuturor românilor, câştigându-şi o reputaţiune întemeiată pe 
muncă şi caracter”1. 

 

                                                 
1 Dr. Iacob Radu, prepozit capitular, prelat papal, protonotar apostolic, în 
„Vestitorul”, Oradea, VI, nr. 2/1930, p. 2. 
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În plan laic, meritele acestuia în serviciul Naţiunii române 
urmau să fie distinse şi recompensate de regele României – Carol al 
II-lea, atunci când îl înălţa în rândul Marilor Ofiţeri ai Ordinului 
„Coroana României” (1932). 

De facto, chiar din timpul vieţii, canonicul Iacob Radu îşi 
plasa destinul în galeria elitei clericale greco-catolice din nord-vestul 
ţării noastre, aşa cum o mărturiseşte în sinteza Istoria Diecezei 
Române-Unite a Orăzii-Mari [1930], atunci când înşiruie „Seria 
Canonicilor”2. Autorul se integrează pe sine, nu atât sub aspect 
cronologic, cât din perspectiva de continuator al elitei cărturăreşti de 
la Oradea, considerându-se în prelungirea elevatelor tradiţii 
istoriografice şi filologice cultivate de canonicii antecesori: Iacob 
Aron, Nichita Horvat, Samuil Vulcan, Ioan Corneli, Michail 
Munteanu, Ioan Alexi, Teodor Aron, Ioan Vancea, Teodor Kővári-
Chioreanul, Augustin Lauran, Ioan Buteanu3.  

Truditor deopotrivă în lumea păstoririi sufletelor, cât şi pe 
tărâmul muzei „Clio”, istoricul Iacob Radu a trecut în eternitate la 
Oradea, la miez de vară, inima sa nobilă încetând să mai bată în ziua 
de 8 iunie 19324. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
2 Iacob Radu, Istoria Diecezei române-unite a Orăzii-Mari, 1930, Oradea-

Mare, pp. 218-219. 
3 Ibidem, pp. 206-207, 209-212, 214. 
4 Moartea prepozitului dr. Iacob Radu, în „Vestitorul”, Oradea, VIII, nr. 11-

12/1932, p. 1. 
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II. Pozitivism şi Spirit critic la Istoricul Iacob Radu 

Nucleul tezei de doctorat este dezvoltat în secţiunea a II-a, 
grupată sub titlul Pozitivism şi Spirit critic la Istoricul Iacob Radu. 

Mai întâi, am radiografiat contextul cultural în care s-a 
format şi a scris istoricul nostru, încercând să desluşim Trăsăturile 
generale ale evoluţiei istoriografiei, în Europa şi spaţiul 
transilvănean, la „Fin-de-siècle”, fapt care ne-a permis să definim 
generic Locul lui Iacob Radu în contextul cronologic al periodizării 
scrisului istoriografic ecleziastic, românesc şi occidental. 

Pentru a analiza discursul istoric profesat de Iacob Radu, s-a 
impus identificarea şi studierea operei complete a acestuia, cu atât 
mai mult cu cât acest gen de autori şi textele lor fuseseră trecute la 
index în deceniile comuniste, fondurile bibliotecilor fiind epurate pur 
şi simplu de aceste titluri ori scoase din circuitul public. 

Spre oportuna edificare asupra contribuţiilor istoriografice 
aduse de Iacob Radu, menţionăm doar câteva din operele sale 
apărute în volum: Biserica Sfintei Uniri din Tâmpahaza-Uifalău. 
Satele şi Poporul. Monografie istorică [Oradea-Mare, 1911]; Istoria 
Vicariatului greco-catolic al Haţegului [Lugoj, 1913]; Manuscriptele 
Bibliotecii Episcopiei greco-catolice române din Oradea-Mare. 
Studiu bibliografic [Bucureşti, 1923]; Viaţa şi operele Episcopului 
Dr. Demetriu Radu, I. Predici [Oradea-Mare, 1923]; Doi luceferi 
rătăcitori : Gheorghe Şincai şi Samoil Micu Clain [Bucureşti, 1924]; 
Samuil Vulcan, episcopul român-unit al Orăzii-Mari (1806-1839) şi 
Biserica ortodoxă română [Oradea-Mare, 1925]; Fundaţiunea 
episcopului Demetriu Radu [Oradea-Mare, 1925]; Răspuns şi 
apărare [Oradea, 1927]; Episcopul baron Vasile Erdeli (1843-1862) 
[Oradea, 1928]; Foştii elevi români-uniţi ai şcoalelor din Roma 
[Beiuş, 1929]; In memoriam. Prinos memoriei episcopului Dr. 
Demetriu Radu, la a zecea aniversare a tragicei sale morţi [Oradea, 
1930]; Istoria Diecezei Române-Unite a Orăzii-Mari scrisă cu 
prilejul aniversării a 150 de ani de la înfiinţarea aceleia, 1777-1927 
[Oradea, 1930]; Două Conferinţe [Oradea, 1930]; Îndreptarea 
păcătosului..., de Samuil Clain şi revăzută după original de Dr. 
Iacob Radu [Oradea, 1930]. 



 12 

O serie de secţiuni sunt ataşate debutului carierei sale 
istoriografice, precum cele intitulate:  

- Sub semnul începuturilor: Iacob Radu şi enciclopedismul 
românesc – Colaborarea la „Enciclopedia Română” de la Sibiu; 

- De la Romantism la Pozitivism – joncţiuni istoriografice. 
Personalitatea şi opera vicarului Ştefan Moldovan (1813-1900) 
reflectate în scrisul lui Iacob Radu. 

Se cuvenea a fi amintită colaborarea lui Iacob Radu la 
scrierea Enciclopediei Române de la Sibiu [1898-1904], sub egida 
corifeilor „Astrei”, aport concretizat prin elaborarea a 73 de articole-
termen, care explicitează, in extenso, noţiuni enciclopedice din 
diferite domenii ale istoriei ecleziastice: istoria Bisericii Creştine 
Universale, istoria biblică, patrologia, hagiografia, dreptul canonic 
roman, ordine religioase şi cavalereşti, foruri şi instituţii ale Curiei 
romane, dogmatica, istoria Bisericii greco-catolice, biografiile unor 
suverani pontifi, viaţa unor înalţi clerici, canonici şi vicari din 
Transilvania şi Banat. Dincolo de pastorala de amvon, colaborarea 
lui Iacob Radu la Enciclopedia Română de la Sibiu ilustrează, la 
cumpăna dintre secolele XIX-XX, o încadrare conceptual-
metodologică, în binomul novator Pozitivism - Spirit critic, a 
tematicii ecleziastice. În acelaşi timp, experienţa dobândită în nucleul 
redacţional al acestei remarcabile lucrări i-a oferit exerciţiul 
metodologic atât de necesar pentru lucrările sale viitoare, punându-l 
în conexiune cu elitele vremii. 

Raportată la amploarea Enciclopediei române, contribuţia lui 
Iacob Radu nu eclatează prin factorul cantitativ, însă tematica 
articolelor sale îl recomandă drept o voce avizată în istoria 
confesională şi dreptul canonic. Enciclopedia română de la Sibiu 
este opera unei generaţii de intelectuali din toate provinciile 
româneşti, care şi-au înscris efortul în direcţia propăşirii culturale a 
naţiunii. Odată cu ieşirea de sub teascurile tiparului, Enciclopedia 
română certifica, de facto, omologarea cu ştiinţa şi cultura 
europeană5. Rămâne valabilă aprecierea lui Corneliu Diaconovici la 

                                                 
5 * * *, Istoria Românilor, vol.VII, tom.II. De la Independenţă la Marea 

Unire (1878-1918), coordonator acad. Gheorghe Platon, Bucureşti, 
Editura Enciclopedică, 2003, p. 570. 
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finalizarea lucrării: „[…] este un început bun, care […] va putea 
contribui în măsură mare la lăţirea cunoştinţelor folositoare în sânul 
poporului nostru şi, mai ales, prin articolele de interes special 
românesc, va întări în el conştiinţa unităţii naţionale”6. 

O posibilă evaluare a joncţiunii intelectuale între cei doi 
clerici şi cărturari, Ştefan MOLDOVAN şi Iacob RADU, developează 
continuitatea şi confluenţa între două generaţii distincte, cu accente 
pe racordarea Postiluminismului de factură romantică, reprezentat de 
canonicul Ştefan Moldovan, la noul coridor istoriografic al 
Pozitivismului, deschis în sfera scrisului ecleziastic greco-catolic, la 
finele secolului al XIX-lea – începutul secolului XX, de slujitori în 
sutană ai muzei Clio, precum Augustin Bunea, Alexandru Grama, 
dar şi de către Iacob Radu, pe coordonatele „localismului creator”. 
Se punea întrebarea: De ce este importantă personalitatea canonicului 
Ştefan Moldovan asupra destinului istoriografic al lui Iacob Radu? În 
mod evident, sfârşitul Romantismului şi debutul Pozitivismului sunt 
repere greu de încorsetat în limite cronologice. Nuanţele acestor 
curente se interpătrund, dincolo de orice periodizări. Un asemenea 
exemplu de „predare a ştafetei”, în domeniul cercetării trecutului 
Bisericii Române Unite, către o nouă etapă istoriografică, poate fi 
considerată joncţiunea dintre două condeie erudite – canonicul 
paşoptist Ştefan Moldovan şi istoricul dr. Iacob Radu. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
6 Dr. Corneliu Diaconovich, „Enciclopedia Română”. Raport despre 

terminarea publicaţiunii […], în „Transilvania”, nr. 2, 1904, an XXXV, 
p. 67.  
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Concepţie pozitivistă şi metodă critică la Iacob Radu, în 

„Istoria Vicariatului greco-catolic al Haţegului”  

[Lugoj, 1913] 

Partea centrală a lucrării se axează asupra elementelor de 
concepţie pozitivistă şi metodei critice, căutând a dezlega ecuaţia 
„text – subtext – context”, pusă în valoare de Iacob Radu în Istoria 
Vicariatului greco-catolic al Haţegului [Lugoj, 1913].  

Una dintre cele mai semnificative lucrări a lui Iacob Radu – 

Istoria Vicariatului greco-catolic al Haţegului [Lugoj, 1913], 
apărută în urmă cu o sută de ani, poate fi considerată, cel puţin 
pentru primele trei decenii ale secolului trecut, o lucrare de referinţă, 
atât în planul istoriei Bisericii Române Unite, cât şi în planul 
configurării monografismului hunedorean. 

Am avansat câteva propuneri pentru deconstrucţia 
discursului istoriografic, prin analiza sursologică a textului, fixându-
ne „Chei de deschidere a textului”, care să developeze „Nuclee 
discursive” şi elemente de concepţie istorică. Pentru a revela 
concepţia Pozitivistă a autorului, am inventariat critic izvoarele 
documentare culese şi valorificate în proiectul unei istorii a Bisericii 
Române Unite din Ţara Haţegului, precum şi acele conexiuni 
sursologice presupuse de apelul la bibliografie. Spiritul critic al 
autorului este pus în evidenţă printr-o suită de parametri conceptual-
metodologici, cum ar fi tipurile de acţiuni ale autorului în substratul 
sursologic. La nivelul concepţiei, s-au evidenţiat repere cronologice 
pentru o periodizare a istoriei ecleziastice haţegane, acestea 
constituind tot atâtea trepte ale istoriei Bisericii din Ţara Haţegului, 
în lumina Şcolii critice. 

Supunând evaluării sursele utilizate de istoric, precum şi la o 
analiză prin deconstrucţia discursului din Istoria Vicariatului greco-
catolic al Haţegului, constatăm că praxisul conceptual şi 
metodologic al autorului este consonant axiomei pozitiviste: „totul de 
la document, nimic în afara lui!”7. El îşi axează demersul 

                                                 
7 Pompiliu Teodor, Introducere în Istoria istoriografiei universale, Cluj-

Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2000, p. 132; Corina Teodor, 
Coridoare istoriografice. O incursiune în universul scrisului ecleziastic 
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istoriografic pe pilonii „datelor pozitive”8, această expresie 
desemnând, în concepţia sa, informaţia atestată de izvoare. În genere, 
bizuiala metodologică acordată slovei documentului istoric devine 
explicită la nivelul discursului: „amăsurat scopului şi naturei scrierii 
noastre, ne-am nizuit a aduna din toate izvoarele pe care le-am putut 
avea la îndemână, tot ce priveşte trecutul şi starea actuală 
bisericească şi culturală a poporului [...]”9. La nivelul metodologiei, 
aportul lui Iacob Radu, istoric înzestrat cu acel „scepticism activ“, 
rămâne acela de a fi cumpănit critic izvoarele scrise, accesibile la 
finalul primului deceniu al secolului XX, urmărind a desghioca 
miezul de adevăr ce poate fi descoperit în cel mai neînsemnat 
document, ca şi în cel mai complex izvor, mărturii concepute în 
împrejurări ce, înainte de toate, se cereau lămurite şi apoi 
interpretate. Pe cale de consecinţă, eşantioanele sursologice analizate 
de noi evidenţiază, în cazul lui Iacob Radu, apelul la gama izvoarelor 
documentare, conferind operei acestuia atributele Pozitivismului şi 
spiritul Şcolii critice. 

Recursul lui Iacob Radu la ştiinţele auxiliare este documentat 
în subcapitolele:  

- Periegheze arheologice în Ţara Haţegului;  

- Însemnări marginale pe carte românească veche din 
Ţara Haţegului. Valenţe documentare în scrisul istoric 
al lui Iacob Radu;  

- Elemente de Arhontologie în scrisul istoric al lui Iacob 
Radu;  

                                                                                                        
românesc din Transilvania anilor 1850 – 1920, Cluj-Napoca, Presa 
Universitară Clujeană, 2003, p. 57. 

8 În viziunea lui Iacob Radu, conceptul „date pozitive” este congruent cu 
informaţiile istorice atestate de izvoarele documentare, aşa cum afirmă 
desluşit când încearcă a reconstitui şirul preoţilor din Haţeg: „Cel dintâi 
despre care avem date positive este Matei Sora […]”. Iacob Radu, Istoria 
Vicariatului greco-catolic al Haţegului, Lugoj, 1913, p. 231. 

9 Iacob Radu, Istoria Vicariatului [...], p. 163. 
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- Ştiinţele auxiliare aplicate istoriei confesionale – 
preocupări pentru arhivistică în Diecezele Lugoj şi 
Oradea. 

Se poate susţine că, prin bogăţia vestigiilor, Ţara Haţegului 
i-a oferit istoricului Iacob Radu platforma ideală pentru valorificarea 
arheologiei în beneficiul unui proiect istoriografic, aplicat 
retrospectiv atât destinului Ecclesiei, într-un ţinut de frontieră, 
precum cel haţegan, cât şi relevării temeiurilor romanităţii poporului 
român. Vastul câmp de ruine, risipit pe întreaga întindere a câmpiei 
de sub culmile Munţilor Retezat, îi va fi redeşteptat experienţa 
vizuală dobândită în studenţie, deschizând acel mirabil pasaj care, la 
nivelul intimelor resorturi conceptuale, unea Roma cu Dacia Traiană. 
Suprapunându-se cronologic orizontului antic, prezenţa basilicilor 
medieval timpurii şi a reşedinţelor cneziale fortificate, dezvăluia 
stratigrafia legăturilor istorice cu Biserica Creştină Universală, fluxul 
necurmat de la Creştinismul primar de expresie latină şi până la 
geneza primelor forme de organizare statală românească. 
Monumente efigie, precum Ulpia Traiana şi Densuşul paleocreştin, 
îl încredinţau, pe el, vicarul Iacob Radu, că poseda rolul „paznicului 
de far” al unor mărturii definitorii privind poporul român şi 
Creştinismul intracarpatic. 

Înzestrarea lucrării Istoria Vicariatului greco-catolic al 
Haţegului [Lugoj, 1913] cu date despre artefactele arheologice are la 
bază şi o altă motivaţie, cea a atestării continuităţii de locuire în 
matricea romanităţii şi a vechimii de locuire românească în Ţara 
Haţegului. Contextul în care a scris era marcat încă de polemica 
istoriografică pe seama teoriei rősleriene şi a rezistenţei prin cultură 
împotriva tendinţelor de etatizare maghiară a învăţământului. 

De cele mai multe ori, autorul trimite la izvoarele 
arheologice pentru a demonstra atestări de habitare încă din epoca 
Daciei romane, fixând în acest mod reperele cronologice ale 
romanităţii şi argumentele indubitabile ale latinităţii nord-dunărene 
în Ţara Haţegului. Aceste motive istoriografice răspund unei utilităţi 
în contextul relevării legăturii milenare cu Imperiul Roman, servind 
temeiului reconstituirii Unirii cu Biserica Romei.  

Apelul la ştiinţele auxiliare ale istoriei, precum Arheologia, 
îl detaşează pe istoricul Iacob Radu de clişeele specifice 



 17 

Romantismului. Spre deosebire de antecesorii săi, precum exemplul 
canonicului Ştefan Moldovan, care se limitase doar să constate 
antichităţile haţegane, Iacob Radu a încercat o repertorizare a 
artefactelor, învestindu-le cu rolul implicit al probaţiunii, în 
economia Istoriei Vicariatului greco-catolic al Haţegului. Prin 
urmare, clericul Iacob Radu nu a cochetat cu arheologia în chipul 
pasionatului de antichităţi, ci, dimpotrivă, a instrumentalizat această 
disciplină ştiinţifică auxiliară pentru a documenta, avant la lettre, 
istoria veche a Ţării Haţegului, atât de ataşată, sub aspectul tradiţiei, 
de „Metropola celor şapte coline” - Roma. Iată cum, înainte cu mai 
bine de o jumătate de secol de Radu POPA, în contextul scrisului 
istoric ecleziastic din Transilvania şi Banatul începutului de secol 
XX, istoricul Iacob RADU se încadra între precursorii aplicării critice 
a arheologiei la reconstituirea istoriei-cunoaştere. 

Culese şi valorificate în cheie critică, însemnările marginale 
pe bătrâne cărţi de cult pot concura la reconstituirea trecutului unor 
comunităţi integrate pe coordonatele tripticului „Carte – Biserică – 
Societate”, aşa cum o demonstrează, bunăoară, şi cazul Istoriei 
Vicariatului greco-catolic al Haţegului. În acest sens, pentru spaţiul 
cultural hunedorean şi haţegan, Iacob Radu rămâne un deschizător de 
drumuri. Se poate aprecia că este primul istoric de aici care acordă 
importanţă acestui gen de surse, incluzând însemnările marginale în 
orizontul sursologic al lucrărilor de istorie ecleziastică. Chiar el 
mărturisea o atitudine ocrotitoare cu privire la valoarea patrimonială 
a cărţii păstrătoare de istorie: „[…] un şir de inscripţii adunate de 
prin bisericile noastre, unde s-au aflat scrise mai ales pe cărţi vechi, 
din cari încă am adunat câteva spre a se păstra în arhivul vicarial, 
fiindcă de prin bisericile de la sate uşor se pot pierde, cum s-au 
pierdut atâtea altele în trecut”10. Conduita metodologică adoptată de 
autor susţine atât efortul repertorizării însemnărilor marginale, cât şi 
integrarea lor critică în corul protagoniştilor sursologici ce susţin 
valoarea istoriografică a lucrării. Din acest punct de vedere, 
informaţia este colaţionată obiectiv la celelalte elemente probatorii, 
adesea fiind confruntată cu izvoare de demografie istorică sau 
utilizată în beneficiul configurării unor martori cronologici la o 

                                                 
10 Ibidem, p. 6. 



 18 

istorie ecleziastică haţegană. În peisajul istoriei istoriografiei române, 
canonicul Iacob Radu este un ductores al modelului iniţiat de 
Nicolae Iorga cu lucrarea Scrisori şi inscripţii ardelene şi 
maramureşene [II, 1906]11. Talanţii cei buni nu fuseseră îngropaţi, ci 
valorificaţi prin contribuţia dinamică, în spirit critic, adusă la 
extinderea ariei cunoaşterii, atât în domeniul istoriei confesionale, cât 
şi în cel al Bibliografiei Române Vechi. 
 

Contribuţii critice la scrierea istoriei monahismului 

basilitan din Ţinuturile Hunedoarei. „Archivul” de la 

Prislop şi Plosca 
Aşa după cum am mai amintit, o faţetă distinctă a istoriei 

vieţii bisericeşti haţegane este investigată de Iacob Radu în 
monografia dedicată Vicariatului foraneu Haţeg, la secţiunea Ţara 
Haţegului sub episcopii de la Silvaş şi Alba-Iulia (Bălgrad), 1572-
170012. În esenţă, acest capitol a fost destinat de autor prezentării 
unei istorii a monahismului hunedorean, între veacurile XVI-XVII, 
perioadă încadrabilă atât realităţilor medievale târzii, cât şi Barocului 
transilvănean. De facto, autorul extinde reconstituirea firului istoric 
până la începutul secolului al XX-lea. În concepţia sa, „Mănăstirile 
au devenit apoi adevărate cetăţi ale credinţei şi focare de ştiinţă şi 
evlavie. Numai în mănăstiri se mai scria slova românească; de la 
călugări au rămas cărţile cele bătrâne în care s-a păstrat frumoasa 
noastră limbă. De acolo ieşeau apostolii neamului, preoţii, 
luminătorii şi povăţuitorii [...] bietului popor”13. Deşi nu formulează 
un titlu sintetizator, făgaşul implicit al discursului s-ar putea defini 
subadiacent temei Biserică şi cultură în Ţara Haţegului, cu sintagma 
„Mânăstirile, focare de spiritualitate şi cultură românească”. În plan 
principal, se încearcă reconstituirea vieţii de obşte a aşezământului 
monahal de la Prislop, de pe o platformă angajantă, aşa cum de 
destăinuie, de altfel, autorul însuşi: „[...] credem a împlini o sfântă 
datorinţă dând aici istoria unui atare vechiu monument, a mănăstirei 

                                                 
11 Nicolae Iorga, Scrisori şi inscripţii ardelene şi maramureşene, II. 

Inscripţii şi însemnări, Bucureşti, Atelierele grafice SOCEC, 1906. 
12 Iacob Radu, Istoria Vicariatului, pp. 61-100. 
13 Ibidem, p. 61. 
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Prislopului”14. Apreciem mult mai importantă iniţiativa lui Iacob 
Radu de a publica un pachet de 16 documente, din cele 21 păstrate, 
ale „archivului” fragmentar de la Prislop. Aplicând metodologia 
Şcolii critice, izvoarele au fost selecţionate, ordonate după criteriul 
cronologic şi publicate în limba de redactare, în volumul Istoria 
Vicariatului greco-catolic al Haţegului [Lugoj, 1913], la secţiunea 
Documente privitoare la mănăstirile Prislop, Plosca şi Vaca15.   

Rolul Arhontologiei în scrisul istoric al lui Iacob Radu 
respectă canoanele „localismului creator”. El enumeră şi prezintă 
clerici de toate rangurile, schiţând portretele sau, dimpotrivă, 
iluminându-le complet, de la capelani, parohi, protopopi, vicari, 
canonici capitulari, şi până la episcopi. De asemenea, prin mijlocirea 
stilului arhontologic, ni se relevă importanţa elitei ecleziastice în 
evoluţia Bisericii Române Unite cu Roma, de-a lungul a două 
veacuri de existenţă. 

 
Ştiinţele auxiliare aplicate istoriei confesionale – preocupări 

pentru arhivistică în Diecezele Lugoj şi Oradea 

 
Complexa activitate pe tărâmul organizării, protejării şi 

publicării unor arhive confesionale greco-catolice de mare 
însemnătate, îl situează pe istoricul dr. Iacob Radu între precursorii 
arhivisticii române moderne, alături de Zenovie Pâclişanu, căruia 
Consiliul Dirigent îi încredinţa, în 1920, organizarea arhivelor din 
Cluj16. De altfel, subtextul demersului nostru, în acest stadiu al 
discursului istoric, relevă atitudinea pragmatică a lui Iacob Radu faţă 
de importanţa arhivelor, ceea ce îi conferă, indiscutabil, un loc 
distinct în efortul de instituţionalizare a ştiinţelor auxiliare ale 

                                                 
14 Ibidem, p. 62. 
15 Ibidem, pp. 350-381. 
16 Aurelian Sacerdoţeanu, Îndrumări în cercetările istorice, Bucureşti, 

Editura Casa Şcoalelor, 1945, p. 323. 
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istoriei17, în speţă a Arhivisticii, în primele decenii după „Unirea de 
la Alba Iulia”. 

O altă coordonată pozitivistă a operei lui Iacob Radu o 
reprezintă efortul publicării critice a izvoarelor documentare. Cazul 
restituirii „Archivului” de la Mânăstirea Prislop, în anexă la Istoria 
Vicariatului greco-catolic al Haţegului18, constituie doar un 
preambul la seria recuperării în circuitul ştiinţific a unor importante 
piese arhivistice. Astfel, genul publicaţiei de documente a devenit o 
constantă definitorie a destinului istoriografic ilustrat de Iacob Radu. 
Enumerăm doar câteva lucrări care demonstrează cu prisosinţă acest 
atribut al activităţii sale ştiinţifice: Însemnări din corespondenţa 
episcopului gr[eco]-cat[olic] de Oradea-Mare, Moise Dragoşi 
(1776-1787) [Blaj, 1918]19; Două documente pentru capitolul 
« Ortodoxie şi Românism » [Blaj, 1921]20; Manuscriptele bibliotecii 
Episcopiei greco-catolice române din  Oradea-Mare [Bucureşti, 
1923]21; Doi luceferi rătăcitori: Gheorghe Şincai şi Samoil Micu 
Clain [Bucureşti, 1924]22; Samuil Vulcan, episcopul român-unit al 
Orăzii-Mari (1806-1839) şi Biserica ortodoxă română [Oradea, 

                                                 
17 Pentru cadrul general cf. Nicolae Edroiu, Introducere în ştiinţele auxiliare 

ale istoriei, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 1999, pp. 408-430. 
18 Iacob Radu, Istoria Vicariatului [...], pp. 350-381. 
19 Idem, Însemnări din corespondenţa episcopului gr[eco]-cat[olic] de 

Oradea- Mare, Moise Dragoşi (1776-1787), în „Cultura Creştină”, Blaj, 
VII, nr. 10/1918, pp. 202-206 ; nr. 11-12/1918, pp. 231-238. 

20 Idem, Două documente pentru capitolul « Ortodoxie şi Românism », în 
„Cultura Creştină”, Blaj, X, nr. 6/1921, pp. 171-173. 

21 Idem, Manuscriptele bibliotecii Episcopiei greco-catolice române din  
Oradea-Mare. Studiu bibliografic, în „Memoriile Secţiunii Istorice” a 
Academiei Române, Seria III, Tom. I, Mem. 6, Bucureşti, 1923 (48p.). 

22 Idem, Doi luceferi rătăcitori : Gheorghe Şincai şi Samoil Micu Clain, în 
„Memoriile Secţiunii Literare” a Academiei Române, Seria III, Tomul II, 
Mem. 3, Bucureşti, 1924, (121 p.). 
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1925]23; Documente privitoare la viaţa Episcopului Ioan Inocenţiu 
Clain [Oradea, 1931]24. 

 
În secţiunea Historia in conventio cum nationibus, am 

încercat să punem în lumină contribuţia conceptuală a istoricului 
Iacob Radu la redactarea unui Proiect de Concordat [1919-1920] al 
Regatului României cu Sfântul Scaun Apostolic. În cercul mai larg al 
personalităţilor care îşi vor fi dedicat efortul pentru statuarea 
relaţiilor dintre Stat şi Biserică, pe coordonatele diplomatice 
România - Vatican, se poate aprecia aportul lui Iacob Radu la 
conceperea Concordatului, datorită căruia învăţământul confesional 
a dăinuit şi s-a dezvoltat în societatea românească interbelică. Şi 
numele său şi-ar afla locul binemeritat pe „Tabula gratulatoria” a 
unor şcoli cu tradiţie istorică. 

  
Aportul lui Iacob Radu la istoria învăţământului superior 

catolic patronat de Sfântul Scaun Apostolic l-am reliefat în grupajul 
Pe urmele alumnilor români în „Cetatea Eternă”: Foştii elevi 
români-uniţi ai şcoalelor din Roma. O lucrare de natură să insereze 
contribuţiile lui Iacob Radu în virtuala Bibliographia Universalis 
Christiana, respectiv pe segmentul consacrat istoriei învăţământului 
superior pontifical, o constituie Foştii elevi români-uniţi ai şcoalelor 
din Roma [Beiuş, 1929]25. Deşi publicat în 1929, acest volumen 
fusese elaborat în contextul preparativelor fondării Colegiului 
Pontifical „Pio Romeno” din Roma [1927], pe asemenea coordonate 
autorul urmărind să confere scrierii sale valenţele istoriei 
legitimatoare în privinţa tradiţiei şi legăturilor româneşti cu mediul 
universitar catolic roman, aşa cum ne dezvăluie chiar el însuşi: „Şi 
mângâierea sufletului meu este nespus de mare, când ştiu că, 
mulţimită părinţeştei îngrijiri şi nesecatei dărnicii a gloriosului 

                                                 
23 Idem, Samuil Vulcan, episcopul român-unit al Orăzii-Mari (1806-1839) 
şi Biserica ortodoxă română, Oradea-Mare, 1925, (104 p.). 

24 Idem, Documente privitoare la viaţa Episcopului Ioan Inocenţiu Clain, în 
„Vestitorul”, Oradea, anul VII, 1931, nr. 1-2, pp. 11-12. 

25 Idem, Foştii elevi români-uniţi ai şcoalelor din Roma, Beiuş, Editura 
Revistei „Observatorul”, 1929. 
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Pontifice P. S. Sa Papa Piu [al XI-lea n.n.], în curând vom avea la 
Roma colegiul nostru propriu […]”26.  

 
Din cu totul alte perspective, am abordat secţiunile: 

Fundaţiunea episcopului Demetriu Radu [Oradea, 1925] - coridor 
istoriografic dedicat munificienţei episcopale, precum şi In 
memoriam. Prinos memoriei episcopului Dr. Demetriu Radu, la a 
zecea aniversare a tragicei sale morţi [Oradea, 1930] - recuperarea 

unei biografii.  
Focalizarea condeiului asupra filantropiei ecleziastice 

constituie o nouă provocare istoriografică în cazul cărturarului Iacob 
Radu. Motivaţia unor astfel de scriituri s-a conturat în contextul 
evocării personalităţii arhiereului martir Demetriu Radu [1861-
1920], odată cu elaborarea şi publicarea broşurii Fundaţiunea 
episcopului Demetriu Radu [Oradea, 1925]27. Lucrarea în sine 
întregeşte prezentarea biografiei şi activităţii pastorale a chiriarhului 
orădean Radu Demetriu, fratele autorului, fiind proiectată ca o alonjă 
la volumul Viaţa şi operele Episcopului Dr. Demetriu Radu 
[Oradea, 1923]28, însă luminile sunt focalizate, de această dată, 
asupra relevării valenţelor de mecenat ale arhiereului. Din 
perspectiva formei conceptuale, textul este închegat în tiparele 
micromonografice dedicate unei entităţi fundaţionale filantropice.  

Dar, dincolo de limesul filantropiei, pe firmamentul relevării 
elitei confesionale orădene, dosarul istoriografic „Episcop Demetriu 
Radu” este mult mai amplu, piesele scrise de istoricul Iacob Radu 
prilejuind descrierea unei serii întregi de ipostaze, dintre care, în 
primul rând, se pot distinge reperele biografice, în lucrările: Biserica 
S. Uniri din Tâmpăhaza-Uifalău, Satele şi Poporul. Monografie 
istorică [1911]29; In memoriam. Prinos memoriei episcopului Dr. 

                                                 
26 Ibidem, p. 29. 
27 Iacob Radu, Fundaţiunea episcopului Demetriu Radu, Oradea, Tipografia 
şi Librăria românească S.A., 1925. 

28 Idem, Viaţa şi operele Episcopului Dr. Demetriu Radu, vol. I, Predici, 
Oradea, 1923. 

29 Idem, Biserica S. Uniri din Tâmpăhaza-Uifalău, Satele şi Poporul. 
Monografie istorică, Oradea-Mare, 1911, pp. 42-57, 63-67, 101-102. 
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Demetriu Radu, la a zecea aniversare a tragicei sale morţi [1930]30; 
Istoria Diecezei Române-Unite a Orăzii-Mari [1930]31. Elemente de 
discurs public şi pastorală de amvon, a căror paternitate este 
revendicată episcopului martir, le regăsim grupate în paginile 
volumului Viaţa şi operele Episcopului Dr. Demetriu Radu, Predici 
[1923]32, dar şi în coloanele unor periodice, precum grupajul îngrijit 
de Iacob Radu sub titlul Din scrierile inedite ale Episcopului Dr. 
Demetriu Radu: Despre inteligenţă. Conferinţă pentru Ateneul 
Român din Bucureşti, an 1887 [1928]33. Pe treptele scrisului istoric 
al lui Iacob Radu, aceste texte sunt integrabile în concertul creionării 
unui portret complex al episcopului Demetriu Radu, înfăţişându-ni-l 
în multiplele ipostaze ale arhiereului devotat slujirii Bisericii Lui 
Christos şi Naţiunii române în ţarina căreia îşi va fi aflat rădăcinile. 

Demersul istoriografic, materializat odată cu publicarea 
textului monografic In memoriam. Prinos memoriei episcopului Dr. 
Demetriu Radu, la a zecea aniversare a tragicei sale morţi [1930], 
aşează pecetea propriului aport al autorului la evocarea unui punct 
nodal din Istoria României – Marea Unire din 1918 în părţile 
Bihorului şi contribuţia, în plan politic-naţional, adusă de arhiereul 
Demetriu Radu, fost vicepreşedinte al Marii Adunări Naţionale de la 
Alba Iulia şi senator de drept al Regatului României. Astfel, pe 
eşichierul bibliografiei istorice, autorul inserează în circuitul ştiinţific 
date referitoare la viaţa şi activitatea episcopului Demetriu Radu, dar 
şi repere autobiografice, pe lungimile de undă ale unui proiect 
istoriografic situat la interferenţa genului memorialistic cu spiritul 
critic. 

 

                                                 
30 Idem, In memoriam. Prinos memoriei episcopului Dr. Demetriu Radu, la 

a zecea aniversare a tragicei sale morţi, Oradea, 1930. 
31 Idem, Istoria Diecezei Române-Unite a Orăzii-Mari, 1930, pp. 174-192. 
32 Idem, Viaţa şi operele Episcopului Dr. Demetriu Radu, vol. I, Predici, 

Oradea-Mare, 1923. 
33 Idem, Din scrierile inedite ale Episcopului Dr. Demetriu Radu: Despre 

inteligenţă. Conferinţă pentru Ateneul Român din Bucureşti, an 1887, în 
„Observatorul”, Beiuş, nr. 7/1928, pp. 187-190; 8/1928, pp. 218-230; 
9/1929, pp. 252-254; 10/1929, pp. 283-284. 
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Am urmărit să scoatem în evidenţă latura militantă a 
discursului, pe parcursul capitolului Historia militans. Atitudini 
polemice şi argumentaţie istoriografică, la Iacob Radu, unde am 
adus în atenţie cele câteva scrieri cu caracter polemic ale acestuia, şi 
anume: Câteva observaţii la „Roma papală şi România” [mss.]; Un 
răspuns dlui. Ioan Lupaş [Cluj, 1921]; Două documente pentru 
capitolul „Ortodoxie şi Românism!” [Blaj, 1921]; Sfânta Unire în 
ţinutul Vidinului [Bucureşti, 1923]; Răspuns şi apărare [Oradea, 
1927]; Două Conferinţe [Oradea, 1930]. Caracterul său puternic şi 
ataşamentul profund faţă de valorile Bisericii Române Unite făceau 
previzibilă implicarea, de pe poziţii defensive, în polemica 
istoriografică şi politică ale cărei reverberaţii a marcat scena publică 
românească, în deceniul al treilea din secolul XX. Primele patru texte 
conturează o atitudine argumentată ştiinţific, din partea Bisericii 
Române Unite, în „chestiunea Concordatului”, în timp ce ultimele 
două constituie dreptul la replică asumat de Iacob Radu, în Agora 
societăţii interbelice. Ar mai fi de reflectat şi asupra costurilor 
« decontate » de Iacob Radu pe seama discursului polemic profesat. 
Spre edificare, în anul când publica Răspuns şi apărare [1927], 
istoricul intrase deja pe turnanta demersurilor de a fi propus între 
membrii corespondenţi ai Academiei Române, avându-i susţinători 
pe Zenovie Pâclişanu, Nicolae Iorga, Ion Bianu ş.a. Însă, în faţa 
accentelor naţionalismului ortodox interbelic, mişcare ce pleda 
pentru o translatio a unităţii naţionale şi pe tărâm confesional, 
istoricul Iacob Radu alege să poarte crucea apărării propriei „cetăţi 
asediate” - Biserica Română Unită, cea care propăşise Naţiunea 
română încă din Secolul Luminilor. Cum era de prevăzut, opţiunea 
acestuia a urmat să-i atragă adversităţi temporale şi seculare. Vechi 
amici, animaţi acum de patosul naţionalist al momentului şi mânaţi 
de oportunităţile politice ale vremii, îl vor ocoli pe loialul canonic, 
care nu a dezertat, ci şi-a asumat mucenicia în solitudine. De acum, 
Iacob Radu se retrage în sanctuarul Bibliotecii şi arhivei episcopale 
de la Oradea. Scrie, publică, se osteneşte în inima propriei Biserici şi 
pentru Naţiunea sa, cu o devoţiune benedictină. Devine un decan de 
vârstă respectat, atât în sfera ecleziastică, dar şi în lumea seculară 
exterioară. 

Ilustrative pentru calităţile oratorice ale canonicului Iacob 
Radu sunt şi cele Două Conferinţe, încredinţate spre publicare 
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periodicului eparhial „Vestitorul” de la Oradea şi diseminate, între 
coperţile unei broşuri, în anul 193034. Aşa cum mărturisea însuşi 
autorul, în Prefaţa sa, primul text fusese conferenţiat, la 21 februarie 
1929, de la tribuna Reuniunii Femeilor Române Unite din Cluj, 
având ca temă Unirea Bisericilor35, concept integrant al acelei „uniri 
sufleteşti” preconizate în plan cultural, după 1918, şi cultivat asiduu 
în programele pedagogiei sociale, de „ASTRA” şi Extensiunea 
Universitară de la Cluj36. Cea de-a doua conferinţă reprezintă 
răspunsul lui Iacob Radu la Chestionarul lansat de Alexandru 
Lapedatu în mediul elitei bisericeşti a românilor din Transilvania, 
(„[...] printre fruntaşii vieţii noastre bisericeşti...”), aşa cum o 
denotă, dealtfel, chiar expresia titlului – Răspuns la întrebările 
revistei „Generaţia Unirii” în chestia raporturilor confesionale între 
cele două Biserici româneşti37. În felul acesta, Iacob Radu participa 
la dezbaterea publică iniţiată prin intermediul revistei clujene 
„Generaţia Unirii”, („[...] pentru a provoca o dezbatere largă şi 
obiectivă asupra acestei importante chestiuni...”), pledând cu 
argumentele teologice şi istorice în beneficiul ecumenismului între 
cele două Biserici surori româneşti38. Privite prin lentilele esteticii 
literare, cele Două Conferinţe ale lui Iacob Radu se încadrează pe un 
palier hibrid, între metrica tipologică a conferenţelor pentru 
intelectuali şi cea a prelegerilor poporale, modele promovate 
intensiv de „ASTRA”39, al cărei membru de frunte era, fiind însă 
vizibilă şi amprenta pastoralei de amvon a clericului. 

 

                                                 
34 Idem, Două Conferinţe, în „Vestitorul”, VI, 1930, nr. 17-18. 
35 Ibidem, p. 5. 
36 Valer Moga, „ASTRA“ şi societatea 1918-1930, cu o prefaţă de Marcel 
Ştirban, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2003, pp. 181-190, 
201-216. 

37 Iacob Radu, Două Conferinţe, în „Vestitorul”, 1930, nr. 22, p. 7. 
38 Ibidem.  
39 Pentru definirea, activitatea subsidiară şi bibliografia celor două direcţii 

de pedagogie socială, a se vedea la Valer Moga, „ASTRA“ şi societatea 
[…], pp. 453-477. 
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De asemenea, am avut în vedere şi pasiunea lui Iacob Radu 
pentru punerea în valoare ştiinţifică a moştenirii manuscrise lăsate de 
corifeii Blajului, aflaţi în pribegie la curtea vlădicilor Ignatie 
Darabant şi Samuil Vulcan: „Manuscriptele” Bibliotecii Episcopiei 
greco-catolice din Oradea. Rod al evaluării amănunţite a 
patrimoniului documentar păstrat în Biblioteca Episcopiei Române 
Unite de la Oradea, sunt cele două studii, cu o tematică identică, 
intitulate - Manuscriptele din Biblioteca Episcopiei unite din 
Oradea-Mare [1922]40 şi Manuscriptele bibliotecii Episcopiei greco-
catolice române din Oradea-Mare. Studiu bibliografic [1923]41, prin 
intermediul cărora Iacob Radu avea să intre în pleiada pasionaţilor 
colaboratori ai Academiei Române. De facto, descoperirea, studierea 
şi semnalarea acestui fond de „Manuscripte” îl adusese pe orbita unei 
promiţătoare colaborări cu Academia Română, fiind susţinut de Ioan 
Bianu şi Zenovie Pâclişanu. A fost sau nu istoricul Iacob Radu 
membru corespondent al Academiei Române? El însuşi nu a 
vehiculat o asemenea informaţie în niciuna din scrierile sale 
memorialistice. Dar, contemporanii şi puţinii săi biografi văd în 
colaborarea la publicaţiile Secţiilor Istorice şi Literare ale Academiei 
Române confirmarea calităţii de membru al prestigioasei instituţii. 
„Analele Academiei” şi evidenţele acestui înalt for nu menţionează 
numele lui Iacob Radu între academicienii corespondenţi42. Mai 
degrabă, deducem că a fost un colaborator pasionat, agreat şi 
recunoscut în unele dintre şedinţele publice ale academicienilor. 

În alonjă la eforturile depuse pentru semnalarea 
Manuscriselor păstrate la Episcopia orădeană, Iacob Radu s-a 
străduit să restituie critic, prin publicare, unele dintre aceste preţioase 
izvoare. Încă din 1918, punea în circuit date istorice reflectate în 
                                                 
40 Iacob Radu, Manuscriptele din Biblioteca Episcopiei unite din Oradea-

Mare, Bucureşti, 1922. 
41 Idem, Manuscriptele bibliotecii Episcopiei greco-catolice române din 

Oradea-Mare. Studiu bibliografic, în Academia Română, Memoriile 
Secţiunii Istorice, seria III, tomul 1, Mem. 6, Bucureşti, 1923. 

42 Academia Română, Anale, Bucureşti, tomurile XIX-LII, 1896/97-1932; 
Lista membrilor Academiei Române, din 1866 până în prezent, este 
publicată şi pe site-ul oficial al Academiei Române: 
http://www.acad.ro/membri_ar/membri.htm. 
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corespondenţa episcopului Moise Dragoş (1725-1787), prin tipărirea 
studiului intitulat Însemnări din corespondenţa episcopului gr[eco] – 
cat[olic] de Oradea-Mare, Moise Dragoş43. 

 
 
Iacob Radu şi istoria instituţională a Diecezei  

Române Unite Oradea 

Aici, am relevat contribuţia documentată a acestuia la 
recuperarea istoriei instituţionale a Diecezei Române-Unite de 
Oradea, analizând consistenta sa lucrare, intitulată Istoria Diecezei 
Române-Unite a Orăzii-Mari [Oradea, 1930] 44.  

Treapta superioară a „localismului creator” ilustrat de 
istoricul Iacob Radu o constituie sinteza monografică dedicată 
Episcopiei greco-catolice orădene - Istoria Diecezei Române-Unite a 
Orăzii-Mari, proiect aflat sub binecuvântarea arhierească a 
episcopului Valeriu Traian Frenţiu. Iniţial, cartea fusese gândită ca o 
parte distinctă „[...] pentru un Şematism istoric, proiectat a se tipări 
cu ocaziunea aniversării de 150 de ani de la întemeierea ei”45. Acest 
volum monografic continua şi aducea la zi un proiect istoriografic 
deschis de dascălul seminarial Ioan Ardeleanu, la finele secolului al 
XIX-lea, lărgind baza iniţială de cercetare. La nivelul concepţiei, 
Iacob Radu prospectează istoria-cunoaştere bihoreană, în special cea 
vizibilă prin intermediul elitelor ecleziastice româneşti - episcopii. 
Din această perspectivă, apreciem că Iacob Radu nu a depăşit 
integral concepţia cronicărească, tributară stilului de ordonare a 
discursului după tipicul Şematismelor diecezane. Sinteza posedă, în 
schimb, o impresionantă bază documentară exploatată critic de către 
istoric. Dar, prin structura ei, lucrarea nu se aliniază în totalitate 
normelor de cercetare moderne, care, în deceniul al patrulea al 

                                                 
43 Iacob Radu, Însemnări din corespondenţa episcopului gr[eco] – cat[olic] 

de Oradea-Mare, Moise Dragoş, în „Cultura Creştină”, Blaj, 1918, pp. 
202-231. 

44 Idem, Istoria Diecezei Române-Unite a Orăzii-Mari scrisă cu prilejul 
aniversării de 150 de ani de la înfiinţarea aceleia, 1777-1927, Oradea, 
Tipografia „Ateneul” Societate Anonimă, 1930. 

45 Ibidem, p. 3. 
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secolului XX, dădeau deja tonul şi în scrisul istoric confesional din 
România. Totuşi, meritul incontestabil al lui Iacob Radu rămâne 
actualizarea „dosarului istoriografic”, prin extinderea cunoaşterii 
istorice a Diecezei Române Unite cu Roma, Greco-Catolică, Oradea, 
în secolele XIX-XX. Mai mult decât grăitoare în această privinţă este 
concluzia lui Iacob Radu, formulată în finalul prefeţei la Istoria 
Diecezei Române-Unite a Orăzii-Mari: „Din toate acestea credem că 
ne-a succes să dăm o icoană destul de clară şi de fidelă a acestei 
dieceze, al cărei trecut suntem convinşi că formează un glorios 
episod din marele cadru al istoriei religioase şi culturale a neamului 
românesc. Alţii care vor avea mai mult timp şi mai bogate mijloace, 
vor putea complecta cândva opera noastră, după cum ne-am silit şi 
noi să facem cu a celor care ne-au precedat în această grea 
întreprindere”46. Proiectul său a rămas valid pe firmamentul 
istoriografiei ecleziastice din România, până la finele secolului XX, 
când se constată o nouă aprofundare a temei de către istoriograful 
Iudita CĂLUŞER, în lucrarea Episcopia greco-catolică de Oradea. 
Contribuţii monografice [Oradea, 2000]47. 

Texte monografice, precum Episcopii Orăzii ca patroni ai 
Liceului din Beiuş [Beiuş, 1928]48 şi Documentaţie. La jubileul 
liceului din Beiuş [1928]49, deşi nu eclatează sub aspect cantitativ, 
pun în lumină câteva dintre contribuţiile lui Iacob Radu la istoria 
învăţământului confesional greco-catolic transilvănean, urmărind 
paradigma Biserică – Şcoală - Naţiune, începând din Vormärz şi 
până după Primul Război Mondial. 

Sub raport concluziv, scurta rememorare a iniţiativelor 
istoriografice dezvoltate de Iacob Radu pe traiectoria „Localismului 

                                                 
46 Ibidem, p. 4. 
47 Iudita Căluşer, Episcopia greco-catolică de Oradea. Contribuţii 

monografice, Oradea, Editura Logos 94, 2000. 
48 Iacob Radu, Episcopii Orăzii ca patroni ai Liceului din Beiuş, în 

„Observatorul cultural, social, religios”, Beiuş, an I, 1928, nr. 4, pp. 95-
98. 

49 Idem, Documentaţie. La jubileul liceului din Beiuş, în „Observatorul 
cultural, social, religios”, Beiuş, an I, 1928, nr. 5, p. 95. 
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creator” ne permite să constatăm o extindere graduală a tematicii 
proiectelor asumate de autor. A scris o istorie familială, cu accente 
autobiografice, ce-i drept risipită în câteva lucrări, precum: Biserica 
S. Uniri din Tâmpahaza-Uifalău. Satele şi Poporul. Monografie 
istorică [Oradea-Mare, 1911]; In memoriam. Prinos memoriei 
episcopului Dr. Demetriu Radu, la a zecea aniversare a tragicei sale 
morţi, [Oradea, 1930]; Cum am cunoscut Blajul. Amintiri [Blaj, 
1937]; La 40 de ani de preoţie. Amintiri [Oradea, 1932]; Viaţa şi 
operele Episcopului Dr. Demetriu Radu, vol.I, Predici [Oradea-
Mare, 1923].  

Următorul cerc, situat extra gentium, trasat în laboratorul 
istoricului, consacră pagini monografice Bisericii strămoşeşti şi 
satului natal, în cuprinsul unei întreprinderi complexe, intitulată 
Biserica S. Uniri din Tâmpahaza-Uifalău. Satele şi Poporul. 
Monografie istorică [Oradea-Mare, 1911], ce însumează aspecte din 
domeniile: istorie laică şi ecleziastică, demografie istorică, etnografie 
şi artă populară, genealogie, statistică matematică, istoria artei ş.a. 

Ajuns să păstorească destinele Vicariatului haţegan, a 
urmărit reconstituirea unei istorii a Parohiei şi Decanatului Român 
Unit Haţeg, în cuprinsul studiului Din „Monografia parochiei greco-
catolice a Haţegului” [Cluj, 1909]. 

Un reper de referinţă al operei lui Iacob Radu rămâne, totuşi, 
Istoria Vicariatului greco-catolic al Haţegului [Lugoj, 1913], lucrare 
ce-i va oferi etalonul maturităţii scrisului istoric. 

După Marele Război, în sanctuarul Bibliotecii şi Arhivei 
diecezane de la Oradea, va reuşi elaborarea studiului consacrat 
forului capitular al canonicilor diecezani - Capitulul Bisericei 
catedrale. Activitatea şi membrii săi [Oradea, 1927], dar, mai cu 
seamă, publicarea monografiei episcopale Istoria Diecezei Române-
Unite a Orăzii-Mari [Oradea, 1930]. 

Iată cum, în rezonanţă cu ritmurile împlinirii destinului 
clerical şi cu cizelarea unui fond erudit de achiziţii intelectuale, 
istoricul îşi asumase extinderea orizonturilor cunoaşterii, urmând un 
trend ascendent, marcat de firul roşu al „localismului creator”, pe 
paliere precum: familia, biserica şi satul natal, parohia, protopopiatul, 
vicariatul, capitlul, dieceza. 
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Între contribuţiile aduse de Iacob Radu la istoria artei vechi 
bisericeşti din Transilvania, am inventariat: fişarea şi descrierea 
bisericilor monument din Rădeşti (jud. Alba), precum şi clarificările 
documentare asupra destinului miraculoasei icoane „Maica 
Domnului cu Pruncul” de la Prislop. 

Totodată, analiza de text a devoalat preţuirea autorului 
pentru reperele identitare ale Naţiunii, apelul la Etnografie 
prezentându-ni-l pe Iacob Radu drept un cercetător atent în a desluşi 
„Spiritul poporului”  (Volkgeist).  

În domeniul filologiei, dar şi din punctul de vedere al 
restituirilor omiletice, îl regăsim pe urmele activităţii de traducător a 
lui Samoil Micu Clain. Graţie trudei canonicului Iacob Radu, 
omiletica lui Samoil Micu poate fi întregită şi cu traducerile din 
textele iezuitului Paolo SEGNERI (1624-1694). Cu broşura 
Îndreptarea păcătosului. Tradusă după P. Paul Segneri S.J. de 
Samuil Clain şi revăzută după original de Dr. Iacob Radu [Oradea, 
1930], meritul de necontestat al lui Iacob Radu rămâne, însă, acela al 
descoperirii, identificării autorului, editării şi publicării acestui 
important manuscris datorat lui Samoil Micu.  

După cum se poate constata, ceea ce-l consacră pe Iacob 
Radu în galeria istoriografiei rămâne opera scrisă, al cărei traiect s-a 
afirmat, mai cu seamă, în sfera istoriei Bisericii şi Naţiunii. La o 
radiografiere a scrisului istoric de la finele secolului al XIX-lea, 
suntem în măsură să apreciem că începuturile devenirii lui Iacob 
Radu ca istoric se poziţionează la confluenţa dintre două generaţii 
distincte, cu accente pe racordarea Postiluminismului de factură 
Romantică la noul „coridor istoriografic” al Pozitivismului, deschis 
în sfera scrisului ecleziastic greco-catolic românesc de slujitori ai 
muzei „Clio”, precum Augustin Bunea, Alexandru Grama, dar şi de 
către Iacob Radu. Complementar activităţii misionar-pastorale, 
monseniorul Iacob Radu a reuşit să elaboreze şi să publice 14 lucrări 
în volum, din diverse arii tipologice: monografii istorice, biografii 
ale unor păstori ai Bisericii Române Unite, semnalarea şi publicarea 
de izvoare documentare, studii de drept instituţional şi canonic, 
istorie ecleziastică, istoria învăţământului confesional, studiul 
filantropiei şi munificienţei, monografii geografice, precum şi o 
întreagă pleiadă de materiale publicistice diseminate în presa vremii. 
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În urma travaliului analitic asupra scrisului istoric ilustrat de 
Iacob Radu, înscris binomului Pozitivism şi Spirit critic, pe temeiul 
argumentaţiei prezentate în context, opinăm că, la nivelul Istoriei 
Istoriografiei româneşti, acesta a fost un continuator al traiectului 
deschis de Augustin Bunea şi Alexandru Grama în istoriografia 
ecleziastică ataşată Bisericii Române Unite, contribuţiile sale 
prefaţând liniile dezvoltate, în perioada interbelică, de Zenovie 
Pâclişanu şi Octavian Bârlea. Totodată, istorici de artă ori medievişti, 
precum Virgil Vătăşianu şi Radu Popa, datorează mult cercetărilor 
haţegane întreprinse de Iacob Radu, în primul deceniu al secolului al 
XX-lea50. 

Fără a plasa în nimbul aureolei romantice portretul 
istoriografic al eruditului Protonotar Apostolic Monseniorul Iacob 

RADU [1968-1932], intenţia intimă a demersului de faţă s-a înfiripat 
şi din credinţa că pledoaria noastră va putea contribui la articularea 
motivaţiei primirii postume a istoricului în rândul membrilor 
corespondenţi ai Academiei Române. Aşa cum unor charismatici 
mesageri ai Lui Dumnezeu, din rândul arhiereilor şi prelaţilor, li se 
preparează beatificarea, oare, de ce nu ar fi posibilă o reparatio, în 
semnul preţuirii activităţii istoriografice a lui Iacob Radu, cărturarul 
care, încă din timpul vieţii, se dovedise a fi unul dintre sârguincioşii 
colaboratori ai înaltului for academic !? 

Dincolo de mecanismele intelectuale ale unei concepţii 
pozitiviste şi depăşind resorturile metodologice specifice spiritului 
critic, coordonata deontologică majoră a istoricului Iacob Radu 
rămâne, în ultimă instanţă, adevărul: „Stea conducătoare mi-a fost 
spunerea adevărului şi dragostea nemărginită faţă de Biserica şi de 
Neamul nostru. Din acest punct de vedere au să fie judecate toate 
vorbele şi toate părerile mele. Neadevărul, ura şi fanatismul au fost 

                                                 
50 Acest nivel al filiaţiei istoriografice cu opera lui Iacob Radu este pus în 

evidenţă de trimiterile şi conexiunile sursologice din lucrările lui: Virgil 
Vătăşianu, Vechile biserici de piatră româneşti din Judeţul Hunedoara, 
Cluj, 1930; Radu Popa, La începuturile evului mediu românesc. Ţara 
Haţegului, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1988. 
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pururea departe de mine, şi nu doresc altceva decât ca acestea 
departe să fie de toţi cei ce vor ceti şi judeca cele scrise de mine”51.  

Prin întreaga sa operă istoriografică, Monseniorul Iacob 
RADU s-a arătat credincios axiomei enunţate odinioară de Suveranul 
Pontif Leon al XIII-lea, care îi marcase devenirea: „Întâia lege a 
Istoriei este de-a nu îndrăzni să minţi; a doua, de a nu-ţi fi teamă să 
spui adevărul!”52 Lumina condeiului său şi-a consumat arderea în 
serviciul Naţiunii române şi Bisericii Creştine Universale, pe o axă 
integratoare.  

Desigur, orice proiect este perfectibil. În fond, alcătuirea de 
faţă a fost scrisă cu „...mână de pământ, şi nu cu mână de sfânt”. 
Liniile de cercetare şi analiza istoriografică rămân deschise 
viitoarelor contribuţii, adăugiri şi completări. 

În acest context, aducem prinosul recunoştinţei noastre 
tuturor acelora care ne-au oferit îndrumare părintească şi sprijin 
colegial în munca de cercetare şi documentare istoriografică, 
incrementându-i în Tabula gratulatoria pe: prof. univ. dr. Iacob 
MÂRZA, prof. univ dr. Eva MÂRZA, prof. univ. dr. Cornel TATAI 

BALTĂ, conf. univ. dr. Laura STANCIU, †P.S. Episcop Virgil BERCEA 
al Oradiei, †P.S. Episcop Ioan MEŢIAN al Lugojului, 
Reverendissimul Arhimandrit Mons. Manel NIN O.S.B. şi Rvss. 
Arhimandrit LAMBERT O.S.B. de la Colegiul Pontifical Grec din 
Roma, dr. Ioan CHINDRIŞ, pr. dr. Rup RAIMONDO, regretatul prof. 
univ. dr. Ioan ANDRIŢOIU, prof. univ. dr. Ioan DRĂGAN, pr. Ciprian 
ROBOTIN, alumnului pr. Dan Cristian VIŞA, dr. Bujor DULGĂU, prof. 
univ. dr. Liviu LĂZĂRESCU, prof. univ. Blaga MIHOC, Fania 
PĂCURARU, cons. sup. Dumitru BARNA, cons. sup. Viorel 
VÂNĂTORU, conf. univ. dr. Valentin ORGA, arhivist Angela CEREAN, 
bibliotecar Georgeta DEJU, arh. dr. Cristina BODÓ, dr. Adela 
HERBAN, dr. Ioachim LAZĂR – pentru schimbul de idei în cadrul 
simpozioanelor, dl. Mircea GLIGOR, ing. Olivian GOŢIU – prietenul 

                                                 
51 Iacob Radu, Istoria Vicariatului, p. 347. 
52 Otilia Bălaş, Oameni de seamă ai Bisericii Române Unite cu Roma, 

Greco-Catolică, în „Vestitorul”, Oradea, seria I, an XX, 2012, nr. 12 
(224), p. 6. 
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care m-a girat cu încrederea sa şi în reuşita acestui proiect, domnii 
Ioan PETRICA şi Sorin PETRICA – altruişti susţinători al culturii 
autentice hunedorene, ing. Gheorghe ŞUIAGA, col. (r.) Mircea Ioan 
BRĂDEAN, jurnalistul Sorin ISTRATE. Nu în cele din urmă, sunt 
recunoscător familiei, care mi-a sprijinit afectiv acest modest 
travaliu, pe parcursul celor cinci ani şi jumătate de zbateri sub 
semnul zeiţei „Clio”. 
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Recensământul din 1910. Transilvania, seria 
„Studia censualia Transsilvanica”, Bucureşti, 
Editura Staff, 1999. 

66. SĂLĂGIANU, Ion, Amintiri, în „Observatorul cultural, social, 
religios”, Beiuş, an I, 1928, nr. 4, pp. 98-100. 

67. Schematismus venerabilis cleri diocesis Lugosiensis, Lugoj, 
1868;  

68. Schematismus venerabilis cleri neo-erectae Diocesis Lugosiensis, 
Lugoj, 1858;  

69. SEGNERI, Paul S[ocietas] J[esu], Îndreptarea păcătosului, 
tradusă de Samuil Clain şi revăzută după original 
de Iacob Radu, Oradea, Tipografia Românească, 
f.a. 

70. SESTINI, Domenico, Viaggio curioso, scientifico, antiquario per 
Valachia, Transilvania e Ungheria, fino a Viena, 
Firenze, 1815. 

71. Statul personal al Diecezei române unite de Oradea-Mare pe 
anul 1925, în „Vestitorul”, Oradea, I, nr. 2/1925, 
p. 1. 
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72. * * *, Şcoala Ardeleană (Antologie de texte), vol. I-III, 
Ediţie critică de Florea Fugariu, Studiu introductiv 
şi note finale de Romul Munteanu, Bucureşti, 
Editura Albatros, 1970.  

73. Şiematismul Veneratului Cler al Archidiecesei Metropolitane 
greco-catolice a Alba-Iuliei şi Făgăraşiului pre 
anul 1876, Blaj, Tiparul Seminarului Arhidiecesan 
[în continuare se va abrevia Şematismul din 1876]. 

74. Şiematismul veneratului cler al Diocesei româneşti greco-
catolice a Lugojului pre anul Domnului 1877. De 
la înfiinţarea scaunului episcopesc anul 24, Lugoj, 
1877;  

75. Şiematismul veneratului cler al Diecesei româneşti greco-
catolice a Lugojului pe anul Domnului 1891. De la 
înfiinţarea scaunului episcopesc anul XXXVIII, 
Lugoj, 1891. 

76. * * *, Şematismul Veneratului Cler al Arhidiecezei 
Metropolitane Greco-Catolice a Alba-Iuliei şi 
Făgăraşului pre anul 1896, Blaj, Tipografia 
Seminarului greco-catolic, 1896. 

77. ŞINCAI, Gheorghe, Opere, I-III, Hronica românilor, tom I-III, 
Ediţie îngrijită şi Studiu asupra limbii de Florea 
Fugariu, Prefaţă şi note de Manole Neagoe, 
Bucureşti, Editura pentru Literatură, 1967-1969.
  

78. ŞINCAI, Gheorghe, Opere, IV, Chronicon Daco-romanorum sive 
Valachorum et Plurium aliarum nationum, Ediţie 
îngrijită de Florea Fugariu, Bucureşti, Editura 
Minerva, 1973. 

79. Tabele statistice despre starea populaţiunei alu Marelui 
Principatu Transilvania, achise lângă proiectulu 
de lege despre schimbările necesarie în împărţirea 
lui politică, 1857, cap.III. C. Cerculu Aiudu, în * * 
*, Bevölkerung und Viehstand von Siebenbürgen 
nach der Zählung vom 31. October 1857, Wien, 
1859;  
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80. VAIDA VOEVOD, Alexandru, Memorii, vol. I, prefaţă, ediţie 
îngrijită, note şi comentarii de Alexandru Şerban, 
Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1994.  

 
*  * 

* 
 
 

B. Presă şi publicaţii periodice 

1. „Academia Română, Anale”, Bucureşti. 
2. „Concordia”, Blaj. 
3. „Foaie Diecesană. Organ al Eparhiei gr. or. rom. a 

Caransebeşului”, Caransebeş. 
4. „Monitorul Oficial”, Bucureşti. 
5. „Patria”, Organ al Partidului Naţional Român, Cluj. 
6. „Unirea”, Blaj. 
7. „Analele Academiei Române”, Bucureşti. 
8. „Archivu pentru filologia şi istoria”, Blaj. 
9. „Beiuşul”, Beiuş. 
10. „Biserica Ortodoxă Română”, Bucureşti. 
11. „Buletinul Comisiei Naţionale a R.S.R. pentru 

UNESCO” 
12. „Buna Vestire”, Roma. 
13. „Bunul econom”, Orăştie. 
14. „Chronos. Revistă de istorie”, Iaşi. 
15. „Cultura Creştină”, Blaj. 
16. „Dacoromania”. Buletinul „Muzeului Limbei Române”, 

editor Universitatea Cluj. 
17. „Foaia Besericească şi Scolastică“, Blaj. 

  18. „Foaia pentru minte, inimă şi literatură”, Braşov. 
19. „Iaşul literar”, Iaşi. 
20. „Ideea Europeană”, Bucureşti. 
21. „Limba Română”, Bucureşti. 
22. „Magazin Istoric“, Serie Nouă, Bucureşti. 
23. „Manuscriptum”. Revistă editată de Muzeul Literaturii 

Române Bucureşti. 
24. „Mitropolia Ardealului”, Sibiu. 
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25. „Mitropolia Olteniei”, Craiova. 
26. „Observatorul cultural, social, religios”, Beiuş, 
27. „Perspective”, München. 
28. „Plaiuri Năsăudene", Bucureşti. 
29. „Provinciaˮ. Revistă lunară de cultură politică, Cluj-

Napoca. 
30. „Răvaşul”, Cluj. 
31. „Revista Arhivelor”, Bucureşti. 
32. „Revista Bibliotecilor”, Bucureşti. 
33. „Revista de Istorie”, Bucureşti. 
34. „Revista de Pedagogie”, Bucureşti. 
35. „Revista Română de Drept”, Bucureşti. 
36. „Revista Teologică”, Sibiu. 
37. „Românul”, Arad. 
38. „Secolul 20”. Revistă de literatură universală, Bucureşti. 
39. „Telegraful Român”, Sibiu.  
40. „Transilvania”, Braşov. 

  41. „Tribuna”, Sibiu. 
42. „Unirea”, Blaj. 
43. „Vestitorul”, Oradea. 

 
*  * 

* 
 

C. Instrumente de lucru: dicţionare, lexicoane, repertorii 

   
1. * * *, A Pallas Nagy Lexikona, I-XVIII, Budapest, 1893-

1900. 
2. * * *, Bibliografia Istorică a României, I-II, VIII-XI. 
3. * * *, Biographisch – Bibliographisches 

Kirchenlexikon, Band IV (Kleist–Leyden), 
Herzberg 1992. 

4. * * *, Dicţionarul literaturii române de la origini până 

la 1900, Bucureşti, Editura Academiei, 1979. 
5. * * *, Dicţionar enciclopedic român, vol. I-III K-P, 

Bucureşti, 1962, 1964, 1965. 
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6. * * *, Dicţionarul explicativ al limbii române, Bucureşti, 
Editura Academiei Române, 1975. 

7. * * *, Enciclopedia istoriografiei româneşti, Bucureşti, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1978. 

8. * * *, Enciclopedia Universală Britannica, vol. 5-6, 
coord. Cornelia Marinescu, Ilieş Câmpeanu, 
Bucureşti, Editura Litera, 2010. 

9. * * *, Encyclopaedia Universalis, vol. 8, 19, Paris, 1990, 
1992. 

10. * * *, Österreichisches Biographisches Lexikon 1815–
1950, Band 1 und 3, Wien, Verlag der 
Österreichischen Akademie der Wissenschaften, 
1957, 1965. 

11. * * *, The New Encyclopaedia Britannica, vol.18, 
Chicago, 1993. 

12. Archivio Segreto Vaticano, Indice dei Fondi e di relativi mezzi di 
descrizione e di ricerca, Città del Vaticano, 2006-
2007. 

13. BIANU, Ion; HODOŞ, Nerva; SIMONESCU, Dan, Bibliografia 
românească veche (1508-1830), I-III, Bucureşti, 
1903-1936. 

14. CÂNDEA, Virgil, Mărturii româneşti peste hotare. Mică 
enciclopedie I, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 
1991. 

15. COMSA, Nicolae, Manuscriptele româneşti din Biblioteca 
Centrală de la Blaj, Blaj, 1944.  

16. CRĂCIUN, I.; ILIEŞ, A., Repertoriul manuscriselor de cronici 
interne – sec.XV-XVIII – privind istoria României, 
Bucureşti, 1963. 

17. DATCU, Iordan, Dicţionarul etnologilor români. Autori, 
publicaţii periodice, instituţii, mari colecţii, 
bibliografii, cronologie, Bucureşti, 2006. 

18. DATCU, Iordan; Stroescu, Sabina Cornelia, Dicţionarul 
folcloriştilor români, Bucureşti, 1979.  

19. DIACONOVICH, Corneliu, Enciclopedia Română, publicată din 
însărcinarea şi sub auspiciile Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român, tom 
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I-III, Sibiu, Editura şi tiparul lui W. Krafft, 1898-
1904. 

20. Dicţionarul mănăstirilor din Transilvania, Banat, Crişana şi 
Maramureş, Cluj-Napoca, 2000. 

21. * * *, Enciclopedia Arheologiei şi Istoriei vechi a 
României, vol. I, coord. Constantin Preda, 
Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1994. 

22. HORIA, Vintilă, Dicţionarul Papilor, traducere de Ana Vădeanu, 
Bucureşti, Editura Saeculum I.O., 1999. 

23. KULCSÁR, Péter, Inventarium de operibus litterariis ad res 
Hungaricas pertinentibus ab initiis usque ad 
annum 1700, Miskolc, 2003.  

24. LUCA, Sabin Adrian et alii, Repertoriul arheologic al Judeţului 

Hunedoara, Alba-Iulia, Editura Altip, 2005. 
25. Magyar Katolikus Lexikon lexicon publicat online la adresa 

http://lexikon.katolikus.hu. 
26. PĂCURARIU, Mircea, Dicţionarul teologilor români, Bucureşti, 

Editura Univers Enciclopedic, 1996; varianta 
electronică postată pe pagina web 
www.TeologiRomani.org şi pe site-ul 
www.crestinortodox.ro [consultare la 08.09.2012]. 

27. TURCUŞ, Şerban, Vademecum la Sfântul Scaun, Bucureşti, 
Editura Academiei Române, 2007. 

28. Zsidó Lexikon, szekesztette Ujvári Péter, Budapest, 1929. 
*  * 

* 
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D. Lucrări generale 

 
1. * * *, Astra ieri si azi. Realizări şi perspective, vol.I, Baia-Mare, 

Editura Umbria; vol. III (2005), Editura Bibliotecii Judeţene 
„Petre Dulfu” din Baia Mare. 

2. * * *, Biserica Română Unită – Două sute cincizeci de ani de 
istorie, Madrid, 1952. 

3. * * *, Biserica Română Unită, două sute cincizeci de ani de istorie, 
Cluj-Napoca, Casa de Editură „Viaţa Creştină”, 1998. 

4. * * *, Istoria României. Transilvania, vol. II, Cluj-Napoca, Editura 
George Bariţiu, 1997. 

5. * * *, Istoria românilor: vol. III. Genezele româneşti, coordonatori 
Ştefan Pascu, Răzvan Theodorescu, Bucureşti, Editura 
Enciclopedică, 2001, pp. 235, 306-307;  

6. * * *, Istoria românilor, vol. VII, tom. I, Constituirea României 
moderne (1821-1878), coordonator acad. Dan Berindei, 
Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003. 

7. * * *, Istoria românilor, vol.VII, tom. II. De la Independenţă la 
Marea Unire (1878-1918), coordonator acad. Gheorghe 
Platon, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003. 

8. * * *, Istoria Transilvaniei, coordonatori Ioan Aurel Pop, Thomas 
Nägler, Magyari András, II-III, Cluj-Napoca, Academia 
Română, Centrul de Studii Transilvane, 2007-2008. 

9. BARBU, Daniel, Scrisoare pe nisip. Timpul şi privirea în civilizaţia 
românească a secolului al XVIII-lea, Bucureşti, Editura Antet, 
1996. 

10. BÂRLEA, Ovidiu, Istoria Folcloristicii româneşti, Bucureşti, 
1974. 

11. BERSTEIN, Serge; Milza, Pierre, Istoria Europei, vol.4: 
Naţionalismele şi Concertul european, Secolul XIX (1815-
1919), Iaşi, Institutul European, 1998. 

12. BIANU, Ioan, Publicaţii periodice româneşti, Bucureşti, 1913. 
13. BLAGA, Lucian, Gândirea românească din Transilvania în 

secolul al XVIII-lea, ediţie îngrijită de G. Ivaşcu, Bucureşti, 
Editura Ştiinţifică, 1966. 

14. BOCŞAN, Nicolae, Contribuţii la istoria iluminismului românesc, 
Timişoara, Editura Facla, 1986. 
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15. BOIA, Lucian, Istorie şi mit în conştiinţa românească, Bucureşti, 
Editura Humanitas, ediţia a III-a, 2006. 

16. BOTA, Ioan M., Istoria Bisericii Universale şi a Bisericii 
româneşti de la origini până în zilele noastre, Cluj-Napoca, 
Casa de Editură „Viaţa Creştină”, 1994. 

17. CONSTANTINIU, Florin, O istorie sinceră a poporului român, 
Ediţia a III-a revăzută şi adăugită, Bucureşti, Editura Univers 
Enciclopedic, 2002. 

18. DIACONESCU, Mihail, Istoria literaturii daco-romane, Bucureşti, 
Editura Alcor Edimpex, 1999. 

19. DRĂGANU, Nicolae, Histoire de la littérature roumaine de 
Transylvanie des origines à la fin du XVIII-e siècle, Bucureşti, 
1938. 

20. EDROIU, Nicolae, Introducere în ştiinţele auxiliare ale istoriei, 
Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 1999. 

21. GÖLLNER, Carol, Regimentele grănicereşti din Transilvania, 
1764-1851, Bucureşti, Editura Militară, 1973. 

22. HAMANGIU, Constantin, Codul general al României, vol. XV-
XVI, Legi uzuale, 1926-1929, Bucureşti, 1930. 

23. HEGEL, Georg Wilhelm Friedrich, Prelegeri de filozofie a 
istoriei, traducere de Petru Drăghici şi Radu Stoichiţă, 
Bucureşti, Editura Humanitas, 1997. 

24. HITCHINS, Keith, Afirmarea Naţiunii: Mişcarea naţională 
românească din Transilvania, 1860-1914, traducere de Sorana 
Georgescu Gorjan, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2000. 

25. Idem, Cultură şi naţionalitate în Transilvania, Cluj, 
Editura Dacia, 1972.  

26. Idem, România 1866-1947, traducere din engleză de 
George G. Potra şi Delia Răzdolescu, Bucureşti, Editura 
Humanitas, 1996.    

27. Idem, Studies en Romanian National Consciousness, New 
York, Roma, Nagard Publisher, 1983.  

28. Idem, The Rumanian National Movement in Transylvania, 
1780-1849, Cambridge, Massachusetts, Harvard University 
Press, 1969. 

29. HUIZINGA, Johan, Erasm, Bucureşti, Editura pentru Literatură, 
Colecţia „Biblioteca pentru toţi”, seria Cultură generală, 1974; 
A fost reeditată la Editura Humanitas, în anul 2007. 
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30. INALCIK, Halil, Imperiul Otoman. Epoca Clasică, 1300-1600, 
Ediţie şi studiu introductiv de Mihai Maxim, traducere, note, 
completarea glosarului şi indicelui de Dan Prodan, Bucureşti, 
Editura Enciclopedică, 1996. 

31. IORGA, Nicolae, Istoria literaturii române în secolul al XVIII-lea, 
1688-1821, vol.II, Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 
1969, 

32. Idem, Istoria Românilor din Ardeal şi Ungaria, vol.I, 
Bucureşti, 1915. 

33. MAIOR, Liviu, Habsburgi şi Români. De la loialitatea dinastică 
la identitatea naţională, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 
2006. 

34. MATEI, Pamfil, „Asociaţiunea Transilvană pentru Literatura 
Română şi Cultura Poporului Român” (ASTRA) şi rolul ei în 
cultura naţională (1861-1950), Cluj-Napoca, Editura Dacia, 
1986. 

35. MITU, Sorin, Transilvania mea. Istorii, mentalităţi, 
identităţi, Iaşi, Editura Polirom, 2006. 

36. MOGA, Valer, „ASTRA“ şi societatea 1918-1930, cu o prefaţă de 
Marcel Ştirban, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 
2003. 

37. ODOBESCU, A. I., Istoria Archeologiei, ediţie îngrijită, cu un 
studiu introductiv, note, glosar, indice şi ilustraţii de D. Tudor, 
Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1961. 

38. PÂCLIŞANU, Zenovie, Istoria Bisericii Române Unite, 1697-1744, 
partea I-a, în „Buna Vestire”, Roma: an XIV, 1975, nr. 3-4, pp. 
21-94; an XV, 1976, nr. 1-2, pp. 13-66; nr. 3-4, pp. 11-46; an 
XVI, 1977, nr. 1-2, pp. 25-74; nr. 3-4, pp. 5-115; an XVII, 
1978, nr. 1, pp. 23-68. 

39. PÂCLIŞANU, Zenovie, Istoria Bisericii Române Unite, partea a 
II-a, 1752-1783, în „Perspective”, München, XIV-XVI, 1991-
1993, nr. 53-60. 

40. PASCU, Ştefan, Făurirea statului naţional unitar român, 
vol. II, Bucureşti, Editura Academiei R.S.R., 1983. 

41. PASCU, Ştefan, Voievodatul Transilvaniei, vol. I, Cluj, 
Editura Dacia, 1971. 

42. PĂCURARIU, Mircea, Cărturari sibieni de altădată, Cluj-Napoca, 
Editura Dacia, 2002. 
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43. Idem, Istoria Bisericii Orodoxe Române, vol.3, Bucureşti, 
1981. 

44. Idem, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, ed. a III-a, Iaşi, 
vol. I, 2004.  

45. PETROMAN, Cornel, „ASTRA“ în Banat până la Marea Unire, 
Timişoara, Editura Eurostampa, 2006. 

46. POP, Ioan Aurel, Românii şi maghiarii în secolele IX-XIV, 
Geneza statului medieval în Transilvania, Cluj-Napoca, 
Centrul de Studii Transilvane, 1996.  

47. POPA, Radu, La începuturile evului mediu românesc. Ţara 
Haţegului, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
1988. 

48. POPOVICI, Dimitrie, La littérature roumaine à l’epoque des 
lumières, Sibiu, 1945. 

49. PRODI, Paolo, Introduzione allo studia della storia 
moderna, Bologna, Ed. Il Mulino, 1999. 

50. PROTOPOPESCU, Lucia, Contribuţii la istoria învăţământului din 
Transilvania 1774-1805, Bucureşti, Editura Didactică şi 
Pedagogică, 1966. 

51. PRUNDUŞ, Silvestru Augustin; PLAIANU, Clemente, Catolicism şi 
ortodoxie românească. Scurt istoric al Bisericii Române Unite, 
Cluj-Napoca, Casa de Editură Viaţa Creştină, 1994. 

52. PUŞCARIU, Sextil, Istoria literaturii române. Epoca veche, Sibiu, 
1930.   

53. RICHARDS, E.G., Cronologie şi civilizaţie. Calendarul între 
ştiinţă şi religie, Bucureşti, Editura Tehnică, 1999.  

54. ROBSON, Mark, Italia: liberalism şi fascism, 1870-1945, 
Bucureşti, Editura ALL, 1997. 

55. RUSU, Andrei Adrian, Castelarea carpatică, Cluj-Napoca, 2005. 
56. SACERDOŢEANU, Aurelian, Arhivistica, Editura Didactică şi 

Pedagogică, Bucureşti, 1970. 
57. SACERDOŢEANU, Aurelian, Îndrumări în cercetările istorice, 

Bucureşti, Editura Casa Şcoalelor, 1945. 
58. SCURTU, Ioan; BUZATU, Gheorghe, Istoria Românilor în secolul 

XX (1918-1948), Bucureşti, Editura Paideia, 1999.  
59. ŞTIRBAN, Marcel; ŞTIRBAN, Codruţa Maria, Din istoria Bisericii 

Române Unite (1945-1989), Satu Mare, Ed. Muzeului 
Sătmărean, 2000. 
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60. ŞTIRBAN, Marcel; ŞTIRBAN, Aurelia, Din istoria Bisericii 
Române Unite de la 1918 până la 1941, Satu Mare, Ed. 
Muzeului Sătmărean, 2005. 

61. TATAI-BALTĂ, Corneliu, Curs de Istoria Artei, editat la Catedra 
de Istorie a Universităţii „1 Decembrie 1918” Alba-Iulia. 

62. TEODOR, Pompiliu, Evoluţia gândirii istorice româneşti, Cluj. 
1970, pp. XL – XLI. 

63. Idem, Introducere în Istoria Istoriografiei din România, 
Cluj-Napoca, Editura Accent, 2002. 

64. Idem, Introducere în Istoria istoriografiei universale, Cluj-
Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2000. 

65. ŢIPLIC, Ioan Marian, Contribuţii la istoria spaţiului românesc în 
perioada migraţiilor şi Evul Mediu timpuriu (secolele IV-XIII), 
Iaşi, 2005.  

66. VEYNE, Paul, Cum se scrie istoria, traducere din limba 
franceză de Maria Carpov, Bucureşti, Editura Meridiane, 1999. 

67. XENOPOL, A. D., Teoria istoriei, Studiu introductiv de Al. Zub, 
Bucureşti, 1997. 

68. ZIMMERMANN, Harald, Papalitatea în Evul Mediu. O istorie a 
pontifilor romani din perspectiva istoriografiei, cu o listă a 
papilor din secolul al IV-lea până în secolul al XV-lea, 
traducere de Adinel Ciprian Dincă, Iaşi – Bucureşti, Editura 
Polirom, 2004. 

69. ZUB, Al., A scrie şi a face istorie (Istoriografia românească 
postpaşoptistă), Iaşi, Editura Junimea, 1981. 

70. Zub, Al., Istorie şi istorici în România interbelică, Iaşi, 
Editura Junimea, 1989. 
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E. Lucrări speciale 

 
1. ALBU, Nicolae, Din relaţiile cărturarilor bănăţeni cu Blajul, în 

vol. colectiv Sub semnul lui Clio. Omagiu acad. Prof. Ştefan 
Pascu, Cluj, 1974.  

2. ANGHEL, Gheorghe, De la vechea Mitropolie Ortodoxă a 
Transilvaniei la Episcopia de Alba Iulia, Alba-Iulia, 1993.  

3. ANTONESCU, Georgeta, Aron Densuşianu, Cluj, Editura Dacia, 
1974. 

4. ARDELEANU, Ioan, Istoria Diecesei Romane Greco-Catolice a 
Oradei Mari, vol. I-II, Gherla-Blaj, 1883-1888. 

5. * * *, Asociaţiunea „Astra”: Activitatea editorială la Sibiu, Editată 
de Biblioteca „Astra” Sibiu, 1973. 

6. BABEŢI, Adriana, Bătăliile pierdute. Dimitrie Cantemir – strategii 
de lectură, Timişoara, Editura Amarcord, 1998. 

7. BARBUL, Eugen, Biblioteca Universităţii „Regele Ferdinand I” 
din Cluj, Cluj, Tipografia Cartea Românească, 1935. 

8. BÂRLEA, Octavian, Către cetitori, în „Perspective”, I, 1978, nr. 1. 
9. Idem, Ex Historia Romena: Ioannes Bob. Episcopus 

Fagarasiensis (1783-1830), Frankfurt/Main, 1948. 
10. Idem, Observări preliminare privitoare la Zenovie 

Pâclişanu, prefaţă la Zenovie Pâclişanu, Istoria Bisericii 
Române Unite, partea II-a, 1752-1783, în „Perspective”, an 
XIV-XVI, 1991-1993, nr. 53-60. 

11. Idem, România şi românii, Los Angeles, 1977. 
12. BARON, Mircea, Cărbune şi societate în Valea Jiului. Perioada 

interbelică, Petroşani, Editura Universitas, 1998. 
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